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PREFACE

The following report is the first phase of a survey of spring 1968

Wisconsin high school seniors--their preferences for collegiate, vocational-

technical, or no additional formal education beyond the secondary school and

the characteristics of each group; factors which affect the choice of college;

whether students actually attend the colleges in the fall which they indicated

in the spring they expected to attend, and if changes in plans were made why

such changes were made; why students, especially the able students, choose not

to take work beyond the secondary school; ultimate goals of college-entering

and noncollege-going individuals; and the effects of the secondary school,

friends and relatives, financial aids, housing, college location, college

image and specializations, and education and occupation of parents on the de-

cisions of high school graduates.

The data and analyses of the study should prove very helpful in statewide

planning for the education of Wisconsin youth and consequently for the planning

of the types of educational institutions and facilities required to meet the

educational needs of those youth. It is important to know 'where greatest

emphasis should be placed in terms of additional facilities according to areas

of the state and types of educational institutions.

This report represents only a part of the more complete analyses of the

1968 survey. A subsequent report will give more detailed analyses of the data.

It is planned also to conduct a follow-up survey of a sample of the per-

sons included in the 1968 survey to determine the actual choices (occupational

and educational) of those persons and to relate those choices to their antici-

pated goals as indicated in the original survey. At the same time, it is

anticipated that data will be gathered on retention and withdrawal patterns.

This phase of the study will be dependent upon securing funds for this purpose.

Many persons and agencies have been involved in one way or another in the

study of the high school seniors--the seniors themselves; the secondary school

principals and counselors; and some members of the staffs of the State Depart-

meat of Public Instruction, the Higher Educational Aids Board, the School of

Educatior. of The University of Wisconsin-Madison, the Wisconsin Association

of Student Financial Aids Administrators, the State University system, the
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Vocational-Technical-Adult system, the private colleges, and the Coordinating

Council for Higher Education. The efforts of all of these persons and agencies

are deeply appreciated.

Special recognition is due three members of The University of Wisconsin

School of Education staff: Professor J. Kenneth Little, who conducted a

similar study some 10 years ago; Professor R. Wray Strowig; and Assistant Iian

Josiah S. Dilley. All of the coding of the questionnaires was under the super-

vision of Robert Rossmiller, who will prepare a more detailed report of the

survey. The basic tables were developed on the computer by Allan Abell,

Assistant Coordinator of Institutional Studies at The University of Wisconsin.

The punching and verifying of the cards for the sample group was done by the

staff of the Department of Public Instruction.

Without these efforts and without the funding through the US. Office of

Education Comprehensive Facilities Planning grant administered by the Higher

Educational Aids Board, this project would not have been possible.
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HIGHLIGHTS

As background for interpretation of the following, it is recommended that

the "Preface" (pages i-ii) and the "Introduction" (pages 1-5) be read. It also

is recommended that the reader interested in a certain "Highlight" read care-

fully the section of the report dealing with that "Highlight" and study the

table or tables contained therein; to ease the search, each "Highlight" is

followed by the page reference or references, within the report, supporting

that "Highlight."

The Total Sample

. . The sample on which this report is based consists of 9,524 spring 1968

high school seniors (4,829 men and 4,695 women) of the 57,349 who com-

pleted the questionnaire. This is a one-in-six random sample stratified

by secondary school. (pp. 5, 7)

. 64.5% (65.7% of the men and 63.3% of the women) expected to attend a

post-secondary institution in the fall of 1968; at least 69.9% of the

seniors expect eventually to attend a post-secondary institution.

(pp. 7, 10)

4. The proportion of seniors (12.1%) expecting to attend a vocational-

technical-adult school in the fall of 1968 does not, at first glance,

seem to agree with CCHE Paper #57, 1968, which reported that the

relationship between the number of high school graduates in the spring

of a year and the number of new students the following fall is 21.0%.

There is close agreement, however, between the 21.0% of CCHE #57 and

the 20.5% of the seniors of this current study who indicated that they

eventually plan to attend a vocational-technical-adult school. This

postponement is supported by other studies which show a quite wide

range of high school graduation dates among new students in these

schools. (pp. 7, 10, 27)

. There is a greater tendency for women than for men to attend Wisconsin

private colleges - -12.6% as compared with 5.9%. (pp. 10, 11)

ix



. . . There appears to be a significant loss of talent in terms of post-

secondary attendance; 14.2% of the seniors in the top quarter and 21.0%

of the seniors in the top half of their high school classes did not

expect to attend a post-secondary institution in the fall of 1968.

Certainly some of these persons should be encouraged to continue

their education. (p. 11)

. . . 36.9% of the seniors reporting a grade average "Below C" expected to

be enrolled in some school in the fall of 1968, but 7.9% of those re-

porting an "A" average did not expect to be enrolled. (p. 14)

. . . 9.8% of the men expected to be in military service and 19.9% expected

to be working full time or part time in the fall of 1968; of the women,

2.2% expected to be married and 30.3% expected to be working full time

or part time. (p. 17)

. . . There is some question that all seniors of equal worth and need in

the state have an equal opportunity to be recipients of post-secondary

financial aids programs. The fact that 59.6% of all of the seniors,

over 40% of those expecting to attend school full time, evidenced no

knowledge of any type of financial aids program leads one to believe

that greater effort should be exerted in the dissemination of finan-

cial aids information. This is supported brthe responses of the

40% of seniors expecting to attend school fral time but who did not

evidence knowledge of financial aids programs; 84.4% of these seniors

felt that knowledge of financial aids programs would have been impor-

tant to them. It also is supported by the responses of the 72.0% of

the persons expecting to work full time or part time but who did not

evidence knowledge of financial aids programs; 92.1% of these seniors

felt that knowledge of financial aids programs would have been impor-

tant to them. In interpretation, however, it should be kept in mind

that only 7.6% of the seniors, expecting to attend a post-secondary

school full time and who had knowledge of financial aids programs,

felt that knowledge of such programs was real important to them.

(pp. 17, 19)



. . . There appears to be no real difference between the proportions of

seniors who expect to attend a post-secondary institution if the father

only is employed or if the father and mother both are employed. There

is a considerable upgrading of the male students' hopes for occupations

as compared with that of their fathers and a marked tendency for them

to select an occupational goal quite different from the occupation of

the father. (pp. 22, 26, 54)

. . Expectations of earning a bachelor's or higher degree appear higher

than what can be expected; 45.7% of the seniors hope to earn a bachelor's

or higher degree but past research would indicate that probably no more

than 32% will. (p. 27)

. . . The fact the- the father has a bachelor's or higher degree does not

necessarily limply that the cop expects to earn at least a bachelor's

degree, but, if the father does have a college degree, it greatly

increases the probability that the son expects to earn a college

degree. (pp. 27, 30)

. . . Unless an individual attends full time in the fall following high school

graduation, the probability is small that the person expects to earn at

least a bachelor's degree; only 9.8% of the men and 6.3% of the women

eventually expecting to earn at least a bachelor's degree did not in-

tend to attend school full time in the fall of 1968. (p. 30)

According to College Expected to Attend

. . . The largest proportions of part-time students can be expected to be

enrolled at the vocational-technical-adult schools--over one out of

every four. (p. 37)

. . . Students do not necessarily expect to enroll in the educational system

which can meet their educational goal. Over 13% of the students, fore-

seeing an initial enrollment at a vocational-technical-adult school,

hope to earn a bachelor's or higher degree; 2.0% of those expecting to

enroll initially at a University of Wisconsin campus and 2.6% of those
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expecting to enroll initially at a State University campus hope to

receive a certificate from a technical or trade school. (pp. 37, 39)

. . . There apparently is a self-selection process operating in the students'

selection of a college; 67.2% of the students intending to attend the

Madison campus in the fall of 1968 ranked in the top quarter of their

high school class while no other Wisconsin public campus could expect

as high a proportion as 50% from the top quarter. (pp. 39, 43)

. . . Some students, during their high school career, change their minds about

the post-secondary school they expect to attend or even decide late in

their high school work to attend a post-secondary institution at all;

7.0% of the men and 6.4% of the women expecting to attend a campus of

The University of Wisconsin, 7.0% of the men and 6.3% of the women ex-

pecting to attend a State University campus, and 5.9% of the men and

7.4% of the women expecting to attend a Wisconsin private university or

liberal arts college were completing a secondary school vocational,

technical, or job-orientated sequence. (p. 47)

. . . With almost 30% of the individuals, expecting to attend a post-secondary

institution, filing two or more applications for admission and nearly

3.0% filing four or more, it is easy to understand why admissions offices

have had difficulty in giving accurate estimates of new student enroll-

ments prior to registration. It is believed that steps should be taken

to resolve this problem. (p. 47)

. . . About two out of every three seniors considered the course offerings of

the institution to be an important reason for attending the college of

their choice. (p. 52)

Commuting Students

More than one out of every three (37.1%) of the respondents expected to

commute to a post-secondary institution; 61% did not and 1.6% were un-

decided. (p. 63)
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. . . There are wide variations, by system and campus, of the anticipated pro-

portions of commuting students. It is believed that a more careful study

should be made of persons actually attending. (p. 63)

. . . The major single reasons for co=muting were: more reasonable cost

(21.7%), prefer to live at home (20.5%), and can live with relatives

(17.4%); only 7.3% gave "job in home community" as the one single major

reason. (p. 70)

. Apparently quite a number of students do consider attendance at a "home"

institution in terms of being a trial ground for demonstrating college

ability. For each quarter of high school rank, from the lowest to the

highest, the proportion of students expecting to commute decreases;

this is true for both men and women--decreasing from 50.0% to 33.3% for

the men and from 51.9% to 28.2% for the women. (. 70)

. It appears that, as seniors in high school, the noncommuting students

give serious thought to securing funds for post-secondary education from

sources in addition to their own and their family contributions. Where-

as only 15.3% of these students expected their college expenses to be

$1,000 or less, 51.0% estimated that the combined contribution of them-

selves and their families could be no more than $1,000. (p. 73)

There appears to be a definite relationship between the decision to com-

mute or not to commute and the level of the father's occupation and/or

education. As level of father's occupation or education increases, the

proportion of the students expecting to commute decreases. (p. 78)



INTRODUCTION

This study was initiated to bring together information needed for the

planning of statewide programs of post-secondary education in Wisconsin.

There was need to know the expectations and ultimate goals of post-secondary

education for Wisconsin youth; whether significant numbers of promising high

school seniors do not expect to take advantage of the state's post-secondary

educational facilities and programs; what part of Wisconsin's youth expect to

complete baccalaureate degrees and expect to continue for graduate work; and,

in general, the situations and circumstances which encourage or discourage

continued education beyond the secondary school.

Survey Procedure

Early in the discussions of the feasibility of conducting a survey of

spring 1968 Wisconsin high school seniors, it was determined that a final

report should include, where possible, a comparison of the results of this

survey with the results of a survey conducted by Professor J. Kenneth Little

of The University of Wisconsin School of Education in the spring of 1957.

Thus, it was determined to survey all high school seniors in the state and

to draw a sample, for the analyses, from the questionnaires returned.

Through the records of the Higher Educational Aids Board, the Department

of Public Instruction, and the Wisconsin Inter-Scholastic Athletic Association,

it was ascertained that there were 513 operating public and private high

schools in Wisconsin in 1967-1968. An analysis of the enrollment data sup-

plied by the Department of Public Instruction indicated that 71,812 seniors

were registered in these schools as of September of 1967. To establish rapport

with the secondary schools, it was agreed that an initial letter would be sent

to all district school administrators by William C. Kahl, State Superintendent

of Public Instruction (See Appendix A.1). That letter was sent on March 14,

1968.

Prior to questionnaires being shipped to the schools, a letter was sent

to aach secondary school principal by Angus B. Rothwell, Executive Director of

the Wisconsin Coordinating Council for Higher Education (See Appendix A.2).

That letter requested cooperation of the schools, reviewed the contents of

1
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Mr. Kahl's letter, and provided a return postcard on which they were asked to

indicate their willingness to participate (See Appendix A.3). Those schools

which had designated a project director indicated that name on the pre-

addressed return postcard. A compilation from that postcard served as a guide

in the follow-up process.

The questionnaire form, "Wisconsin Senior Survey - 1968," went through

four revisions, each revision being subject to a review by the participating

agencies. Consideration was given to mark-sensing answer sheets, separate

answer sheets, and a precoded instrument. In the final analysis, a simpler

form was accepted because of the time factor, the cost factor, and the ease

of administration in the schools. The final student questionnaire was a

four-page, forty-nine question, structured survey instrument (See Appendix A.4).

The questionnaire was divided into five sets of questions with each set con-

sisting of related questions. These sets are: (1) questions with respect to

immediate and long-range plans, (2) questions with respect to the family,

(3) questions about the knowledge of financial aids and the influence of

financial aids on future plans, (4) questions about the secondary school and

secondary school activities, and (5) two "optional" questions on racial back-

ground and family wealth or level of income.

In numerous questions, the student was given the opportunity to give a

weight to several responses to a particular question. Open-ended response

items also were included for each of the major question areas.

Shipments of questionnaire forms to the secondary schools, both public

and private, were completed by April 19, 1968. Through a contract with the

Madison Opportunity Center, Inc., the shipments were prepared and distributed

to the schools. United Parcel Service was the delivery agent. Such an ar-

rangement made use of an existing organizational structure for assembling,

packaging, wrapping, and weighing with a single total project charge rendered

at the conclusion of the operation. Only three working days were required to

perform the task after the needed materials were delivered to the Madison

Opportunity Center at 714 Market Place, Madison, Wisconsin. Therefore, nearly

simultaneous delivery of the survey forms was achieved throughout the state.

The gummed mailing labels were provided by the Department of Public Instruction.
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The packets sent to the schools consisted of: (1) "Directions for the

Survey"--instructions for the project supervisor of the school (See Appendix

A.5), (2) the questionnaire forms, (3) "Specific Instructions for the Student

Questionnaire"--special instructions for selected items (See Appendix A.6),

(4) a return mailing sticker, and (5) instructions for returning the com-

pleted questionnaires (See Appendix A.7).

On May 24, 1968, a follow-up letter was sent to all schools from which

questionnaires had not been received. In June of 1968, a final request was

made to the secondary schools which had not forwarded completed questionnaires.

The response to the initial request for cooperation in the study and the

response through submitting completed questionnaires both indicated a high

degree of willingness and interest in the project.

The initial response, as tabulated from the return postcards, indicated

that 495 schools, or 96.5 percent, would participate. With one exception,

those declining to participate did so on the basis that they had no seniors

enrolled in the school. Of the 496 schools with seniors enrolled, 467

schools (94.2%) returned student questionnaires; of these, 66 (14.1%) are

private high schools. There were 66,517 seniors enrolled in the 467 secon-

dary schools; 8,177 (12.3%) of these seniors were enrolled in private secon-

dary schools. The schools returning questionnaires enrolled 92.6 percent of

all of the seniors enrolled in the state.

There were 57,349 completed questionnaires returned. This represented

86.2 percent of the seniors enrolled in the schools which submitted completed

questionnaires; of these seniors, 7,556 (13.2%) were enrolled in private sec-

ondary schools.

There was information available for 387 (96.5%) of the 401 public high

schools on the number of students (total high school including seniors) en-

rolled who were members of minority groups--Indian, Negro, Oriental, and

Spanish American. These 387 schools enrolled 243,445 students of whom 7,994

(3.3%) were members of the minority groups; of the 243,445 students, 1,314

(0.5%) are Indian, 5,349 (2.2%) are Negro, 185 (0.1%) are Oriental, and 1,146

(0.5%) are Spanish American. In the sample used for this report, 2.7 percent

of the students indicated that they belonged to one of the minority groups.
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An analysis of the high schools and students represented in the survey

seems to indicate that all areas of the state, all general community sizes,

all ethnic origin groups, and all types of schools (public and private) are

quite proportionately represented in the response group. This is supported

by the size of the respondent groups by high school as compared with the size

of the senior classes in the high schools of the state; these data are pre-

sented in Table I.

TABLE I

PROPORTION OF HIGH SCHOOLS IN THE STATE BY SIZE OF SENIOR CLASS
AND PROPORTION OF RESPONDENT GROUPS BY SIZE

Size of Group
Percent of Wisconsin

High Schools
Percent of Respondent

Group in Survey

700 and Over

601 - 700

501 - 600

401 - 500

301 - 400

201 - 300

101 - 200

Less than 100

TOTAL

1

2 0.5

2 0.5

3 3

5 5

10 9

23 23

54 59

100 100

Two items of desired information were not requested on the questionnaire:

(1) rank in high school class and (2) scores on the Henmon-Nelson Test of

Mental Ability. Each secondary school was asked to provide a class-rank list-

ing of the students in the senior class. Centile ranks in class were computed

from these lists. The source of the Henmon-Nelson test scores, converted to

centile ranks, was the bound volumes of the scores of the Wisconsin Testing

Service.

The Sample

It was determined that the analyses of the data would be based upon an

approximately one-sixth stratified random sample of the respondents. The name
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of each school was entered on a file card, the size of the respective respon-

dent group was recorded on the card, and an initial selection number from one

to six was chosen at random. The initial selection numbers were drawn from a

box containing six discs numbered from one to six. The code sheets for the

respondents of each high school were filed in alphabetical order. The first

code sheet was drawn based upon the initial selection number; thereafter each

sixth code sheet was selected. The appropriate code sheets for each school

then constituted the sample population. These code sheets were forwarded to

the Department of Public Instruction for key-punching and verification.

This one in six sample from among the 57,349 respondents would have

yielded 9,558 individuals for the sample had each high school not been treated

as a separate population. According to the procedure of sampling used, there

are 9,524 individuals represented in the working sample (4,829 men and 4,695

women).



ANALYSES OF TOTAL SAMPLE

There were 57,349 Wisconsin high school seniors who completed the ques-

tionnaire, "Wisconsin Senior Survey - 1968," in the spring of 1968. The one-

in-six random sample of these individuals stratified by s?condary school pro-

duced a sample group of 9,524 individuals on which the analyses of this report

are based--4,829 men and 4,695 women.

Expected Post-Secondary Attendance

Of the total sample, 64.5 percent of the students (65.7% of the men and

63.3% of the women) expected to attend a post-secondary institution in the

fall of 1968 (Table II). The bulk of the students expected to attend a public

institution in the state of Wisconsin (48.0%); 9.2 percent of them expected to

attend a Wisconsin private institution; 7.1 percent expected to attend an out-

of-state school; and 0.2 percent had not decided on a college--total 64.5 per-

cent. This percentage compares quite favorably with the estimates of the

relationship between the number of Wisconsin high school graduates and the

number of new Wisconsin resident freshmen attending in-state or out-of-state

colleges in 1966 as presented in CCU Paper #57, May 1968 (Table III). The

64.5 percent of the current survey is a bit misleading, however, since this

represents the percent of the high school seniors who expect to attend a post-

secondary institution in the immediately following fall. At least 69.9 per-

cent of the seniors expect eventually to attend a post secondary institution.

A rather interesting difference in the comparisons to be found in

Table III is that of the percentages for the vocational-technical-adult

schools. Whereas only 12.1 percent of the 1968 seniors expected to attend a

vocational-technical-adult school in the fall of 1968, CCHE Paper #57 shows a

21.0 percent relationship between the number of high school graduates and the

new students attending the vocational-technical-adult schools. If the dif-

ference between the proportion of students ultimately expecting to attend a

post-secondary institution and those expecting to attend in the fall of 1968

(69.9% - 64.5% = 5.4%) were to be added to the 12.1 percent, this would still

only be 17.5 percent; if the 4.1 percent who have no idea of whether or not

they eventually would attend a post-secondary institution were to be added to

6/ 7
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TABLE II

EXPECTED ATTENDANCE BY SEX - ALL SFNIORS
FALL 1968-69 BY INSTITUTION AND SYSTEM

Institution
Men Women Total

No. y No. X No.

UNIVERSITY OF WISCONSIN
Madison 315 6.5 182 3.9 497 5.2
Milwaukee 193 4.0 150 3.2 343 3.6
Green Bay Complex 89 1.8 45 1.0 ' 134 1.4
Parkside Complex 25 0.5 40 0.8 65 0.7
Centers 124 2.6 82 1.7 206 2.2

TOTAL 746 15.4 499 10.6 I 1,245 13.1

STATE UNIVERSITIES
Eau Claire 156 3.2 175 3.7 331 3.5
La Crosse 116 2.4 125 2.7 241 2.5
Oshkosh 190 3.9 211 4.5 401 4.2
Platteville 110 2.3 41 0.9 151 1.6
River Falls 89 1.8 47 1.0 136 1.4
Stevens Point 159 3.3 124 2.6 283 3.0
Stout 67 1.4 71 1.5 138 1.5
Superior 41I-7 1.0 41 0.9 88 0.9
Whitersater 129 2_7 158 3.3 287 3.0
Branches 55 1.1 23 0.5 78 0.8

TOTAL 1,118 23.1 1,016 21.6 2,134 22.4

VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT
Madison 81 1.7 117 2.5 198 2.1
Milwaukee 182 3.8 98 2.1 280 2.9
Others 373 7.7 305 6.5 678 7.1

TOTAL 636 13.2 520 11.1 1,156 12,1

COUNTY TEACHERS COLLEGES 14 0.3 19 0.4 33 0.4

TOTAL PUBLIC 2,514 52.0 2,054 43.7 4,568 48.0

PRIVATE UNIVERSITIES
Lawrence 12 0.2 10 0.2 22 0.2
Marquette 60 1.2 37 0.8 97 1.0

TOTAL 72 1.4 47 1.0 1 119 1.2
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Institution
Men Women Total

No. x No. No.

PRIVATE LIBERAL ARTS
Alverno INI.OM 14 0.3 14 0.1

Beloit 2 0.0 4 0.1 6 0.1

Cardinal Stritch 41M.= 7 0.1 7 0.1

Carroll 16 0.3 22 0.5 38 0.4

Carthage 7 0.2 8 0.2 15 0.2

Dominican 2 0.0 6 0.1 8 0.1

Edgcwood -- -- 2 0.0 2 0.0

Holy Family __ __ 3 0.1 3 0.0

Lakeland 3 0.1 3 0.1 6 0.1

Marian _ 16 0.3 16 0.2--
Milton 9 0.2 1 0.0 10 0.1

Mt. Mary 14 0.3 14 0.1

Mt. Senario 3 0.1 2 0.0 5 0.0

Northland 5 0.1 3 0.1 8 0.1

Northwestern 5 0.1 1 0.0 6 0.1

Ripon 10 0.2 12 0.3 22 0.2

St. Norbert 19 0.4 26 0.6 45 0.5

Viterbo -- 13 0.3 13 0.1--

TOTAL 81 1.7 157 3.4 1 238 2.5

OTHER PRIVATE
Layton School of Art 6 0.1 2 0.0 8 0.1

Milw. Sch. of Engineering 23 0.5 -- -- 23 0.2

Wis. College-Conservatory 1 0.0 1 0.0-- --

Theological Seminaries 25 0.6 25 0.3

Junior Colleges 12 0.2 21 0.4 33 0.4

Hospital Schools of Nursing 3 0.1 64 1.4 67 0.7

Proprietary Schools 64 1.3 299 6.4 363 3.8

TOTAL 134 2.8 386 8.2 1 520 5.5

TOTAL PRIVATE 287 5.9 590 12.6
I

877 9.2

OUT-OF-STATE
California 17 0.4 14 0.3 31 0.3

Colorado 15 0.3 13 0.3 28 0.3

Illinois 50 1.0 44 0.9 94 1.0

Indiana 28 0.6 17 0.4 45 0.5

Iowa 39 0.8 48 1.0 87 0.9

Michigan 32 0.7 14 0.3 46 0.5

Minnesota 63 1.3 91 1.9 154 1.6

Missouri 9 0.2 13 0.3 22 0.2

Other States 112 2.3 61 1.3 173 1.8

TOTAL 365 7.6 315 6.7
I

680 7.1

TOTAL 31166 65.5 J 2,959 63.0 I 6,125 643

COLLEGE NOT INDICATED 9 0.2 13 0.3 I 22 0.2

TOTAL 3.175 65.7 2 972 63.3 1 6,147 64.5

1,654 34.3 1,723 36.7 3,377 35.5NOT PLANNING TO ATTEND
POST-SECONDARY

GRAND TOTAL 4,829 100.0 4,695 100.0 9,524 100.0
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TABLE III

RELATIONSHIP BETWEEN SAMPLE OF 1968 WISCONSIN HIGH SCHOOL SENIORS
AND ESTIMATES OF CCHE PAPER #57, 1968,

ON PROPORTIONS OF HIGH SCHOOL GRADUATES ATTENDING COLLEGE
(Proportions for seniors are for fall of 1968)

Type of Institution CCHE #57 1965 Senior Survey

Univ. of Wis. and State Universities

Vocational-Technical-Adult

County Teachers Colleges

Wisconsin Private

Proprietary Schools

Out-of-state Institutions

Unknown College

TOTAL

30.5

21.0

0.9

5.5

3.0

5.0

65.9

35.5

12.1

0.4

5.4

3.8

7.1

0.2

64.5*
*
Nearly 70.0 percent (69.9%) of the seniors indicated that they eventually
expect .to attend a post-secondary institution; an additional 4.1 percent
indicated that they had no idea of whether eventually t.ioy would continue
their education.

the 17.5 percent, this would produce 21.6 percent--a percent equivalent to

the VTA percentage of CCHE Paper #57.

It would not be a logical assumption, however, that all students defer-

ring their continued education would attend the VTA system or that all of the

"undecideds" would attend a post-secondary institution. Therefore, it appears

that there are quite a number of seniors who expect to attend a collegiate

institution but who later change their minds and attend a VTA school. This,

in itself, provides a reason for continuing this study to determine the in-

stitutions that these seniors actually attended in the fall of 1968 and the

fall of 1969.

Although the total proportion of senior men and senior women expecting

to attend a post-secondary institution in the fall of 1968 is not highly dif-

ferent (65.7% as compared with 63.3%), there are some differences by type of

institution which appear significant. There is a greater tendency for women

than men to attend Wisconsin private colleges (12.6% of the senior women as



11

compared with 5.9% of the senior men); in fact, the private Wisconsin colleges

can expect twice the number of women as men from the senior class surveyed.

Marquette and Lawrence universities, however, can expect more men than women

as can Milton, Northland, Northwestern, Layton School of Art, Milwaukee School

of Engineering, and, of course, the theological seminaries.

More men than women are expected to attend out-of-state colleges although

Iowa and Minnesota can expect more women than men. The only Wisconsin public

institutions that can expect more women than men are the State Universities at

Eau Claire, La Crosse, Oshkosh, Menomonie (Stout), and Whitewater; the Madison

Technical College; and the County Teachers Colleges.

High School Rank

Research generally has confirmed that women, on the average, rank higher

in their high school classes than men do. The current report substantiates

this (Table IV). Were the sample a complete and accurate distribution of high

school rank, there should be 10.0 percent of the individuals in each decile

range. Even though the distribution of the combined men and women varies from

this, it is obvious that a much higher proportion of the women than of the ven

rank in the top part of their high school classes. Whereas 39.4 percent of

the women ranked in the top 30 percent of their high school classes, only 25.6

percent of the men did.

One certainly might expect that the seniors who rank in the top quarter

of their high school classes would have the potential for post-secondary educa-

tion. Yet 14.2 percent of these persons (9.7% of the men and 17.2% of the

women) did not anticipate attending a post-secondary institution in the fall

of 1968 (Table V). Of the seniors in the second highest quarter of their

high school classes, 28.3 percent did not expect to attend a post-secondary

institution in the fall of 1968. Thus 21.0 percent of the seniors in the

top half of their high school classes did not anticipate enrolling in a post-

secondary institution in the fall of 1968. This would appear to be a signifi-

cant loss of talent.

Stated differently (Table VI), of the persons not expecting to attend a

post-secondary institution in the fall of 1968, 10.9 percent ranked in the top

quarter, 20.1 percent ranked in the second quarter, 29.9 percent ranked in the
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TABLE IV

CENTILE RANK IN HIGH SCHOOL CLASS
OF TOTAL SAMPLE

Rank
Men Women Total

No. % No. 1 No. I

90 - 99 419 8.7 652 13.9 1,071 11.3

80 - 89 390 8.1 629 13.4 1,019 10.7

70 - 79 427 8.8 566 12.1 993 10.4

60 - 69 414 8.6 532 11.3 946 9.9

50 - 59 486 10.1 465 9.9 951 10.0

40 - 49 544 11.3 451 9.6 995 10.4

30 - 39 537 11.1 372 7.9 909 9.6

20 - 29 545 11.3 351 7.5 896 9.4

10 - 19 514 10.6 274 5.8 788 8.3

0 9 553 11.4 403 8.6 956 10.0

TOTAL 4,829 100.0 4,695 100.0 9,524 100.0

TABLE V

PERCENT OF MEN AND OF WOMEN BY HIGH SCHOOL RANK
NOT PLANNING TO ATTEND COLLEGE FALL 1968-69

High School
Rank

Not Planning to Attend Total Sample

Men Women Total Men Women I Total

No. % No. 1 No. No. No. No.

75 - 99 99 9.7 269 17.2 368 14.2 1,022 1,564 2,586

50 - 74 228 20.5 450 35.2 678 28.3 1,114 1,280 2,394

25 49 540 39.9 470 49.6 1,010 43.9 1,353 948 2,301

0 - 24 787 58.7 534 59.1 1,321 58.9 1,340 903 2,243

TOTAL 1,654 34.3 1,723 36.7.3,377 35.5 4,829 4,695 9,524
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third quarter, and 39.1 percent ranked in the bottom quarter of their high

school classes. Of chose expecting to attend, 36.1 percent ranked in the top

quarter, 27.9 percent ranked in the second quarter, 21.0 percent ranked in the

third quarter, and 15.0 percent ranked in the bottom quarter of their high

school classes.

High School Grade Average

Assuming that the respondents to the questionnaire accurately reported

tleir high school grade averages, it is evident that fLe grades of seniors in

high school do not closely follow the normal curve (Table VII). Whereas only

14.0 percent of the seniors reported a grade average below "C," 32.2 percent

reported a grade average above "C." This is not surprising since students are

not successful in graduating if among their grades there are a large proportion

of "F's." What is surprising is that 36.9 percent of the students who report a

high school grade average of "Below C" expected to be enrolled in a post-

secondary institution in the fall of 1968 (Table VIII). Also surprising is

that a much higher proportion of the women than of the men reported that their

grade ave.age was below "C" (30.9% as compared with 18.3%). The students re-

porting a grade average of "Below C" made up 8.0 percent of the students expect-

ing to go on (Table IX); this did not differ a good deal from the students

expecting-to go on who reported a grade average of "A" (8.6%).

These data support the assumption that some well-qualified students do

not continue their education. Of the persons not expecting to continue, 14.0

percent reported an "A" or "B" average. Of the persons reporting an "A" aver-

age, 7.9 percent did not expect to continue. Of the persons reporting a "B"

average, 17.2 percent did not expect to continue beyond the secondary school.

Plans First Year After High School

There was some discrepancy between the proportion of seniors who indicated

a post-secondary school that they would attend in the fall of 1968 and the pro-

portion who, on another question on the questionnaire, indicated that they would

attend school in the fall of 1968. While 64.5 percent of the respondents stated

that they would attend a particular post-secondary institution the following fall,

65.9 percent stated that they would attend school either full time or part time

(Table X). These data and data to be presented later in this report indicate
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TABLE VII

ESTIMATE OF HIGH SCHOOL GRADE AVERAGE
OF TOTAL SAMPLE

Grade Average
Men WomenWomen Total

N. %

I

No. %

A 239 4.9 332 7.1 571 6.0

B 996 20.6 1,495 31.8 2,491 26.2

C 2,654 55.0 2,359 28.9 5,013 52.6

Below C 884 18.3 449 30.9 1,333 14.0

No Response 55 1.2 60 1.3 116 1.2

TOTAL 4,829 100.0 4,695 100.0 1 9,524 100.0

TABLE VIII

PERCENT OF MEN AND OF WOMEN, BY ESTIMATE OF HIGH SCHOOL GRADE AVERAGE,
NOT PLANNING TO ATTEND COLLEGE FALL 1968-69

Grade Average
Not Planning to Attend Total Sample

Men Women Total Men Women Total
No. % No. % No. % No. No. No.

A 16 6.7 29 8.7 45 7.9 239 332 571

B 107 10.7 321 21.5 428 17.2 996 1,495 2,491

C 960 36.2 1,058 44.8 2,018 40.3 2,654 2,359 5,013

Below C 543 61.4 298 66.4 841 63.1 884 449 1,333

No Response 28 50.0 17 28.3 45 38.8 56 60 116

TOTAL 1,654 34.3 11,723 36.7 3,377 35.5 4,829 4,695 9, 524
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TABLE X

PLANS FIRST YEAR AFTER HIGH SCHOOL
OF TOTAL SAMPLE

Plans

_ ------
Hen

-----
W

--
omen Total

No. % No. % No.

Attend School Full Time 2,801 58.0 2,665 56.8 5,466 57.4

Attend School Part Time 426 8.8 385 8.2 811 8.5

Work Full. Time 851 17.6 1,333 28.4 2,184 22.9

Work Part Time 110 2.3 88 1.9 198 2.1

Enter Military Service 471 9.8 39 0.8 510 5.4

Be Married 34 0.7 105 2.2 139 1.5

Do Nothing 12 0.2 10 0.2 22 0.2

Other 44 0.9 25 0.5 69 0.7

No Plan 80 1.7 45 1.0 125 1.3

TOTAL 4,829 100.0 4,695 100.0 9,524 100.0

that not all of the seniors lie3uld be graduated at the close of the 1967-68 year;

some would still be registered in the secondary school in the fall of 1968.

Nearly 10 percent of the men (9.8%) expected to be in military service and

an additional 19.9 percent expected to be working either full time or part time;

2.2 percent of the women expected to be married and an additional 30.3 percent

expected to be working either full time or part time.

According to Knowledge of Financial Aids Programs

It is quite significant that 59.6 percent of the high school seniors gave

no indication of having any knowledge of any of the financial aids programs

available for post-secondary education (Table XI). The percentages of that

table are presented in terms of cumulative percentages. Only 38.8 percent of

the men and 42.2 percent of the women expressed having any knowledge of scholar-

ship, loan, grant, employment, or any other type of financial assistance programs.

The implication might be that either the secondary schools are not disseminating

this type of information well, that the secondary schools are not as well informed

as they should be, or that the high school students themselves do not seek know-

ledge about these types of programs. Since financial aids programs are considered
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as "package" programs and information is released in this way, it is possible

that a question of knowledge that post-secondary institutions have financial

aids programs would have elicited a higher percentage response.

Significant also is the fact that over 40 percent of the seniors expecting

to attend school full time the following fall claimed to have no knowledge of

financial aids programs and that over 84 percent (84.4%) of these persons felt

that knowledge of financial aids programs would have been important to them

(Tables XII ane. XIII). Even more significant may be the respondents' indica-

tion that 61.7 percent of those expecting to attend school part time had no

financial aids information and that 72.0 percent of the persons expecting to

work full time or part time had no financial aids information. Of the persons

expecting to work and who had no knowledge of financial aids programs, 92.1

percent stated that knowledge of financial aids programs would have been im-

portant to them.

There is an indication, however, that knowledge of financial aids programs

is not very important to the majority of seniors. Of the seniors who were

aware of financial aids programs of one type or of several types, only 6.4

percent indicated that such knowledge was real important. Of those persons

who expected to attend school full time and had knowledge of financial aids

programs, 7.6 percent felt such knowledge was real important to them.

According to Contact with Post-secondary Representatives

Over half of the seniors responding had no contact with representatives of

post-secondary institutions (Tables XIV and XV). Of those expecting to attend

school full time, 37.9 percent had no such contact; of these persons, 88.2 per-

cent felt that such a contact would have been important to them. However, of

the seniors who did have contact with post-secondary representatives, only 12.6

percent fen that such a contact was very important.
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Drployment of Father or Father and Mother

There appears to be no real difference between the proportion of seniors

who expect to attend a post-secondary institution if the father only is em-

ployed df if the father and mother both are employed (Table XVI)--65.6 percent

of the seniors whose father only and 66.2 percent of the seniors who father

and mother are employed.

There is a significant difference, however, in the college-going rate of

seniors according to the general type of occupation of the father (Table XVII).

In order of the proportion of the seniors, according to father's occupation,

who expect to attend a post-secondary institution, the responses give the fol-

lowing percentages:

Father's Occupation
Percent of Seniors Continuing

Men Women Total

Professional 85.7 86.4 86.0
Executive 79.9 78.5 79.2

Salesman 77.8 76.4 77.2

Small Business 74.9 69.5 72.2

Office Work 70.8 71.6 71.1

Service Worker 65.8 61.0 63.2

Craftsman 59.4 57.6 58.4

Farming 56.3 59.3 57.8
Industrial Employee 55.9 52.0 53.9

One notes a substantial difference in the proportion of seniors, according

to father's occupation, that expect to attend a post-secondary institution, but

there seems to be little difference in the proportion of men and of women, by

respective father's occupational grouping, that intend to continue their school-

ing during the year following high school graduation.

Among male students, there is a considerable upgrading in the student's

occupational goal as compared with the occupation of his father (Table XVIII).

While only 8.7 percent of the fathers are in professional positions, 44.8 per-

cent of the male students hope to be in professional positions. A considerably

lower percentage of the male students hope to be in some of the types of occupa-

tions than is true of the fathers; notable are small business (2.8% vs. 7.1%),

farming (4.0% vs. 11.9%), sales (2.5% vs. 6.4%), and industrial employee (9.6%

vs. 20.8%).
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There is a marked tendency for the male child to select an occupation

quite different from that of his father and, in fact, outside of the occupa-

tional grouping of the father. The closest similarity is among the males
whose fathers are employed professionally; 73.2 percent of their sons expect

to be in a profession. In contrast, only 22.4 percent of the sons of execu-

tives expect to be executives; only 10.2 percent of the sons of small business

employees expect to be employed in small business; only 25.7 percent of the

sons of farmers expect to be employed in agriculture; only 6.6 percent of the

sons of salesmen expect to be employed as salesmen; only 29.7 percent of the

sons of craftsmen expect to be craftsmen; only 11.8 percent of the sons of
service workers expect to be service workers; only 16.0 percent of the sons

of industrial employees expect to be industrial employees; and only 5.8 per-

'_aat of the sons of office workers expect to be office workers.

Ultimate Educational Goals

Earlier it was pointed out that 64.5 percent of the spring 1968 seniors
expected to attend a post-secondary institution in the fall of 1968. At least
69.9 percent of the seniors expect eventually to attend a post-secondary insti-

tution (72.5% of the men and 67.2% of the women)--Table XIX. In addition,

4.1 percent of the total sample did not know whether or not they would continue

in education beyond the secondary school.

TABLE XIX

ULTIMATE EDUCATIONAL GOAL
OF TOTAL SAMPLE

Ultimate Goal Men Women Total
No. % No. % No. %

Graduate from High School 1,110 23.0 1,370 29.2 2,480 26.0
Attend Technical or Trade School 934 19.3 1,020 21.7 1,954 20.5
Attend College (Less than Bachelor's) 159 3.3 194 4.1 353 3.7

Bachelor's Degree 1,522 31.5 1,522 32.4 3,044 32.0
Graduate Study 886 18.4 421 9.0 1,307 13.7
Unknown 218 4.5 168 3.6 386 4.1

TOTAL 44829 100.0 4,695 100.0 9,524 100.0
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Only 49.9 percent of the men and 41.4 percent of the women expected to

earn a bachelor's or higher degree--45.7 percent of the total. Past research,

however, would indicate that probably no more than 32 percent of the high

school graduates actually will earn a bachelor's degree.

While only 12.1 percent of the seniors expected to attend a vocational-

technical-adult school in the fall of 1968, 20.5 percent of the seniors indi-

cated that they expected eventually to attend one of these schools. The post-

ponement of attendance is supported by earlier studies of the Coordinating

Council for Higher Education which show that new students at the vocational-

technical-adult schools in a particular fall come from a quite wide range of

high school graduating classes.

According to Education of Father

The fact that the father has a bachelor's or higher degree does not

necessarily imply that the son expects to earn at least a bachelor's degree,

but, if the father does have a college degree, it greatly increases the

probability that the son will expect to earn a college degree (Table XX).

Eighty-one percent of the men whose fathers earned a bachelor's or higher

degree expect to earn a bachelor's or higher degree, while only 45.9 percent

of the sons of fathers with a high school education or less expect to earn a

bachelor's or higher degree.

Only 14.1 percent of the fathers of male seniors earned a bachelor's or

higher degree; 53.7 percent of the sons expect to earn at least a bachelor's

degree. It may be assumed that, if the father is deceased, the son is less

likely to seek a bachelor's degree since 53.7 percent of the male seniors, who

responded to the question on their fathers' education, expect to earn at least

a bachelor's degree but only 49.9 percent of the total senior men so indicated.

Of the male seniors who do not expect to continue their education beyond

the secondary school, 5.5 percent have fathers who have earned at least a

bachelor's degree and 19.4 percent have fathers who had some education beyond

the secondary school. Only 3.2 percent of the female seniors, however, who do

not expect to continue their education beyond the secondary school have fathers

who earned at least a bachelor's degree and 16.1 percent have fathers who had

some education beyond the secondary school (Table XXI).
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In comparing Tables XX and XXI, one notes that there is less likelihood

of girls than of boys to aspire to earn a bachelor's or higher degree if the

father has not attended a post-secondary institution.

According to Fall 1968 Plans

Not all seniors included in the sample expected to receive their secondary

school diploma in June of 1968. As noted in Tables XXII and XXIII, 1.9 percent

of the male and 2.2 percent of the female seniors, who planned to attend school

full time in the fall of 1968, expected their final educational goal to be

graduation from high school. Of those expecting to attend school part time in

the fall of 1968, 13.8 percent of the men and 17.0 percent of the women did not

expect to continue study beyond the secondary school.

If a student plans to work full time the fall following high school grad-

uation, this does not necessarily mean that he will not eventually attend a

post-secondary school; 26.9 percent of the men and 17.8 percent of the women

who planned to work full time indicated that they eventually hoped to continue

on in some type of school. However, there is little likelihood of these per-

sons earning a bachelor's degree; only 5.5 percent of the men and 3.1 percent

of the women, who expected to work full time in the fall of 1968, expected

eventually to earn at least a bachelor's degree.

Of the men expecting to go into military service in the fall of 1968,

34.1 percent expected to eventually continue their schooling. Of the girls

being married, 17.7 percent planned to continue their schooling at some time.

Unless an individual attends full time in the fall following high school

graduation, the probability is small that the person expects to earn at least

a bachelor's degree. Only 9.8 percent of the men and 6.3 percent of the

women, expecting to eventually earn at least a bachelor's degree, did not

intend to attend school full time the fall following graduation from high

school.

Women are not as inclined as men are to do graduate work. Even as

seniors in high school, less girls than boys anticipate graduate work. The

likelihood of female high school graduates to plan on graduate work is less

than half that of their male classmates. Only 9.3 percent of the women as

compared with 19.2 percent of the men expect to continue in college beyond

the bachelor's degree.
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ANALYSES ACCORDING TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 1968-69

Of the 9,524 seniors in the sample, 6,147 (64.5%) indicated that they

expected to attend a post-secondary institution in the fall of 1968; this

represented 65.7 percent of the men and 63.3 percent of the women (3,175 men

and 2,972 women indicating a post-secondary institution). Of these indivi-

duals, 74.6 percent expected to attend a Wisconsin public.institution, 14.3

percent expected to attend a Wisconsin private institution, and 11.1 percent

expected to attend an out-of-state institution. About one out of five (20.4%)

intended to attend a University of Wisconsin campus and about one out of

p

three (34.8%) indicated they would attend a State University campus; about 19

(18.9%) stated they would attend a vocational-technical-adult school.

By sex

Women are much more inclined to attend private institutions than men are

(Table XXIV). More than two and one-third times as many women as men expected

to attend private institutions (590 as compared with 287); this represents 19.9

percent of the female and 9.1 percent of the male students who expected to be
enrolled in post-secondary institutions in the fall of 1968. Ten percent of

the women as compared with two percent of the men expected to attend proprietary

schools. Nearly twice as many women as men expected to attend private liberal
arts colleges.

There is little difference in the proportion of men and of women who

cated they would attend State University campuses (35.3% and 34.3%, respectively).

lowever, a considerably larger percentage of the men than of the women expected

to attend a University of Wisconsin campus (23.6% as compared with 16.9%); the

major difference is found at the Madison campus--10.0 percent of the men and 6.2

percent of the women expecting to attend that campus.

By Full Time and Part Time

On the degree-granting campuses of The University of Wisconsin and State

Universities, the proportion of students expecting to attend part time varied

from 2.4 percent at Whitewater State University to 8.1 percent at River Falls

State University (Table XXV). On these campuses, the general tendency is to

JI/r 33
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TABLE XXIV

EXPECTED ATTENDANCE BY SEX - PERSONS EXPECTING TO ATTEND
FALL 1968-69 BY INSTITUTION AND SYSTEM

Institution Men Women Total
No. No. No.

UNIVERSITY OF WISCONSIN
Madisoa 315 10.0 182 6.2 497 8.1Milwaukee 193 6.1 150 5.1 343 5.6
Green Bay Complex 89 2.8 45 1.5 134 2.2
Parkside Complex 25 0.8 40 1.3 65 1.1Centers 124 3.9 82 2.8 i 206 3.4

TOTAL 746 23.6 499 16.9 1,245 20.4
STATE UNIVERSITIES
Eau Claire 156 4.9 175 5.9 331 5.4La Crosse 116 3.7 125 4.2 241 3.9Oshkosh 190 6.0 211 7.1 401 6.5Platteville 110 3.5 41 1.4 151 2.5River Falls 89 2.8 47 1.6 136 2.2
Stevens Point 159 5.0 124 4.2 283 4.6Stout 67 2.1 71 2.4 138 2.3Superior 47 1.5 41 1.4 88 1.4Whitewater 129 4.1 158 5.3 287 4.7Branches 55 1.7 23 0.8 78 1.3

TOTAL 1,118 35.3 1 016 34.3 1 2,134 34.8
VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT
Madison 81 2.6 117 4.0 198 3.2Milwaukee 182 5.7 98 3.3 280 4.6Others 373 11.8 305 10.3 678 11.1

1
TOT L 636 20.1 520 17.6 1,156 18.9

COUNTY TEACHERS COLLEGES 14 0.4 19 0.6 I 33 0.5
TOTAL PUBLIC 2 514 79.4 2 054 69.4 4 568 74.6

PRIVATE UNIVERSITIES
Lawrence 12 0.4 10 0.3 22 0.4Marquette 60 1.9 37 1.3 97 1.6

TOTAL 72 1..,.) ..) " 47 1.6 I 119 2.0
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instivation Men Women Total
No. ,,. No. y No.

PRIVATE LIBERAL ARTS
AIverno --- 14 0.5 14 0.2--
Beloit 2 0.1 4 0.1 6 0.1
Cardinal Stritch -- 7 0.2 7 0.1--
Carroll 16 0.5 22 0.7 38 0.6
Carthage 7 0.2 8 0.3 15 0.2
Dominican 2 0.1 6 0.2 8 0.1
Edgewood -- -- 2 0.1 2 0.1
Holy Family -- 3 0.1 3 0.1--
Lakeland 3 0.1 3 0.1 6 0.1
Marian -- -- 16 0.5 16 0.3
Milton 9 0.3 1 0.0 10 0.2
Mt. Mary -- 14 0.5 14 0.2--
Mt. Senario 3 0.1 2 0.1 5 0.1
Northland 5 0.2 3 0.1 8 0.1
Northwestern 5 0.2 1 0.0 6 0.1
Ripon 10 1.).2 12 0.4 22 0.4
St. Norbert 19 0.6 26 0.9 45 0.7
Viterbo 13 0.4 13 0.2

TOTAL 81 2.6 157 5.2 238 3.9

OTHER PRIVATE
Layton School of Art 6 0.2 1 2 0.1 8 0.1
Milw. Sch. of Engineering
Wis. Colleges- Conservatory

23

1

0.7

0.0

, 23

1
0.4
0.0-.-

Theological seminaries 25 0.8 -- -- E 25 0.4
Junior Colleges 12 0.4 21 0.7 33 0.5
Hospital Schools of Nursing 3 0.1 64 2.2 67 1.1
Prcprietary Schools 64 2.0 299 10.1 363 5.9

TOTAL 134 4.2 386 13.1 520 8.4

TOTAL PRIVATE 287 9.1 590 19.9 877 14.3

OUT-OF-STATE
California 17 0.5 14 0.5 31 0.5
Colorado 15 0.5 13 0.4 28 0.5
Illinois 50 1.6 44 1.5 94 1.5
Indiana 28 0.9 17 0.6 45 0.7
Iowa 39 1.2 48 1.6 87 1.4
Michigan 32 1.0 14 0.5 46 0.8
Minnesota 63 2.0 91 3.1 154 2.5
Missouri 9 0.3 13 0.4 22 0.4
Other Sates 112 3.5 61 2.1 173 2.8

TOTAL 365 11.5 315 10.7 680 11.1

TOTAL 3,166 100.0 2,959 100.0 6,125 100.0

COLLEGE NOT INDICATED 9 13 22

GRAND TOTAL 3,175 2,972 6,147 u
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have a greater proportion of men than of women planning to attend part time;

the exceptions are the University of Wisconsin-Milwaukee, River Falls State

University, and Superior State University.

One notes a fair proportion of the students, intending to enroll at The

University of Wisconsin Centers and the State University Branches, who antici-

pate being part-time students --9.2 percent of those going to the Racine and

Kenosha Centers, 7.8 percent of those attending the U.W. Centers other than

those in the Parkside and Green Bay Complexes of Centers, and 7.7 percent of

those expecting to attend the branch campuses of the State Universities. The

percentage of part-time new freshmen enrolled, however, at the Centers within

the Green Bay Complex can be anticipated to be quite like the degree-granting

campuses of the University of Wisconsin and the State University systems; it is

4.5 percent.

The largest proportions of part-time students can be expected at the

vocational-technical-adult schools --27.3 percent at the Madison Technical Col-

lege, 23.6 percent at the Milwaukee Technical College, and 28.6 percent at the

rest of these schools taken collectively. Roughly one-fourth of both men and

women intending to enroll at these schools expect to enroll as part-time

students.

Over one in 10 of the Wisconsin new freshmen attending out-of-state

schools can be expected to be part time.

By highest Educational Aspiration

The highest educational aspiration given by the high school seniors plan-

ning to attend a post-secondary school in the fall of 1968-69 implies that some

students, prior to their first registration, have decided to transfer to some

other educational system. For example, of students expecting to attend Univer-

sity of Wisconsin campuses as new freshmen, 2.0 percent hope to receive a certi-

ficate from a technical or trade school and an additional 2.8 percent have no

expectation of earning a bachelor's degree (Table XXVI); the other 95.2 percent

hope to earn a bachelor's or higher degree. Of those intending to enroll ini-

tially at State University campuses, 2.6 percent expect to earn a technical or

trade certificate and an additional 4.9 percent have no expectation of earning

a bachelor's degree; the other 92.5 percent hope to earn a bachelor's or higher

degree.
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On the other hand, 13.3 percent of the students foreseeing an initial en-

rollment at a vocational-technical-adult school, hope to earn a bachelor's or

higher degree and an additional 3.8 percent do not expect to earn a technical

or trade certificate but expect to take work which will not result in a

bachelor's degree; the other 82.9 percent expect to earn no more than a tech-

nical or trade certificate.

Of the high school seniors anticipating their highest educational achieve-

ment to be a technical or trade certificate, 3.9 percent expect to begin their

work at a University of Wisconsin campus, 3.7 percent at a State University

campus, 7.4 percent out of state, 20.2 percent at a Wisconsin hospital school

of nursing or proprietary school, and 0.9 percent at a Wisconsin private col-

lege or university; 63.9 percent expect to enroll initially at a Wisconsin

vocational-technical-adult school.

Of the seniors expecting to terminate their post-secondary education in

other than technical or trade areas, 1.7 percent of those anticipating graduate

study, 4.4 percent of those planning to earn a bachelor's degree but no more,

and 17.2 percent of those contemplating college work of less than a bachelor's

degree plan to begin their post-secondary work at a Wisconsin vocational-

technical-adult school.

Over half of the seniors (51.8%) planning to earn a bachelor's degree but

not to continue beyond that expect to enroll initially at a State University

campus; only 20.6 percent expect to enroll initially at a University of Wiscon-

sin campus. Of the seniors expecting to continue beyond the bachelor's degree,

about one-third (33.6%) plan to enroll initially at a University of Wisconsin

campus and about one-third (32.5%) intend to enroll initially at a State

University campus.

By High School Academic Standing

There apparently is a self-selection process operating in the students'

selection of a college. One notes from Table XXVII that the Madison campus of

The University of Wisconsin can expect a considerably higher proportion of its

new Wisconsin students to be in the top quarter of their high school classes

than is true of any other Wisconsin public institution. Whereas 67.2 percent

of zhe seniors who indicated they would attend the Madison campus in the fall
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of 1968 ranked in the top quarter of their high school classes, no other

Wisconsin public campus could expect half of its new Wisconsin students to be

from the top quarter; the percentage for Eau Claire State University was 49.2

percent. The only other public campuses reaching 40 percent were the Univer-

sity of Wisconsin-Milwaukee, the University of Wisconsin Centers, Oshkosh State

University, Stout State University, and Superior State University.

Over 90 percent (90.2%) of the anticipated Wisconsin new freshmen at the

Madison campus of The University of Wisconsin ranked in the top half of their

high school classes; 85.0 percent of Wisconsin new freshmen anticipating

attending any University of Wisconsin campus ranked in the top half of their

high school classes while the percentage for all campuses of the State Univer-

sities was 74.2.

A slightly lower percentage of the Wisconsin students expecting to attend

an out-of-state institution rank in the top quarter of their high school classes

than is true of the collective University of Wisconsin campuses (51.1% as com-

pared with 54.3%). Among the private Wisconsin institutions, apparently only

Lawrence University, Beloit College, and Carroll College attract a higher

proportion of their Wisconsin students from the top quarter of their high

school classes than does the Madison campus of The University of Wisconsin.

The same pattern exists when related to the student's estimate of high

school grade average (Table XXVIII). Over one-fifth (20.6%) of the seniors

expecting to attend the Madison campus of The University estimated their high

school grade average as above a "B+"; 12.7 percent of those expecting to

attend any campus of The University estimated their high school grade average

to be above a "B+"; while 7.6 percent of the seniors expecting to attend a

State University campus estimated their high school grade average to be above

a "B+."

By Type of High School Preparation

By far the most popular high school sequence of seniors expecting to take

post-secondary work is the college-preparatory sequence (Tables XXIX and XXX);

this is true of both the men and the women. Of all high school seniors wishing

to take post-secondary work in the fall following graduation, 56.7 percent were

enrolled in a college-preparatory sequence; this was the case of 74.9 percent
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of those expecting to attend a campus of The University of Wisconsin, of 64.6

percent of those expecting to attend a State University campus, of 21.2 per-

cent of those expecting to attend a vocational-technical-adult school, and of

80.1 percent of those expecting to attend a Wisconsin private university or

liberal arts college.

Certainly there are some students who, during their high school career,

change their minds about the post-secondary school they expect to attend or

who even decide late in their high school work to attend college at all. One

notes that 7.0 percent of the men and 6.4 percent of the women, intending to

attend a campus of The University of Wisconsin, were completing a secondary

school vocational, technical, or job-orientated sequence; that 7.0 percent of

the men and 6.3 percent of the women hoping to attend a State University campus

were doing so, and that 5.9 percent of the men and 7.4 percent of the women

wishing to attend a Wisconsin private university or liberal arts college were

enrolled in that type of course sequence in the secondary school.

By Number of College Ao6missions Applications

At the time of the survey, 14.0 percent of the seniors planning post-

secondary attendance had not made applications to attend (Table Mal).

Apparently the students most concerned about acceptance by the college to

which an admissions application has been made or those most undecided about the

college they actually will attend are those planning to attend out-of-state

colleges or a Wisconiin private university or liberal arts college. Nearly

30 percent (29.2%) of all of the seniors expecting to attend a post-secondary

institution submitted an application to two or more institutions; 46.9 percent

of those planning to attend an out-of-state college did; 48.7 percent of those

wishing to attend a Wisconsin private university did; and 42.0 percent of those

hoping to attend a Wisconsin private liberal arts college did.

Multiple applications have been a concern of the various campuses and

systems because of the difficulty of estimating the actual new student enroll-

ment prior to registration. With almost 30 percent of the college-going

individuals filing two or more applications and nearly 3.0 percent filing four

or more, it is easy to understand why there has been difficulty in admissions

offices giving an accurate estimate of anticipated attendance. Multiple appli-

cations are not characteristic of one sex or the other --30.4 percent of the
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TABLE XXXI

MULTIPLE APPLICATIONS TO COLLEGES

ACCORDING TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 1968-69

(Men and Women Combined)

Institution

Number of Colleges to Which Applied at Time of Survey

None 1 I 2 or 3 4 or More

No. % No. % No. % No. %

UNIVERSITY OF WISCONSIN

Madison 32 6.4 302 60.8 155 31.2 8 1.6

Milwaukee 36 10.5 203 59.2 96 28.0 8 2.3

Centers 39 9.6 259 64.0 102 25.2 5 1.2

TOTAL 107 8.6 764 61.4 353 28.3 21 1.7

STATE UNIVERSITIES
Eau Claire 16 4.8 216 65.3 94 28.4 5 1.5

La Crosse 19 7.9 159 66.0 58 24.0 5 2.1

Oshkosh 25 6.2 239 59.6 120 29.9 17 4.3

Platteville 6 4.0 94 62.3 49 32.4 2 1.3

River Falls 8 5.9 91 66.9 33 24.3 4 2.9

Stevens Point 19 6.7 178 62.9 82 29.0 4 1.4

Stout 14 10.1 83 60.2 40 29.0 1 0.7

Superior 5 5.7 70 79.6 12 13.6 1 1.1

Whitewater 23 8.0 158 55.1 101 35.2 5 1.7

Branches 5 6.4 50 64.1 22 28.2 1 1.3

TOTAL 140 6.6 1,338 62.7 611 28.6 45 2.1

VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT 286 24.7 691 59.8 163 14.1 16 1.4

PRIVATE UNIVERSITIES 12 10.1 49 41.2 55 46.2 3 2.5

PRIVATE LIBERAL ARTS 18 7.6 120 50.4 88 37.0 12 5.0

OTHER PRIVATE* 19 20.4 59 63.4 14 15.1 1 1.1

HOSP. SCL. NUBS. & PROPRIETARY 146 34.0 195 45.3 82 19.1 7 1.6

OUT-OF-STATE 121 17.8 240 35.3 253 37.2 66 9.7

COLLEGE NOT INDICATED 12 23.1 32 61.5 6 11.5 2 3.9

GRAND TOTAL 861 14.0 3,488 56.8 1,625 26.4 173 2.8

Total Men 456 14.4 1,753 55.2 868 27.3 98 3.1

Total Women 405 13.6 1,735 58.4 757 25.5 75 2.5

Layton School of Art, Milwaukee School of Engineering, Wisconsin College-Conservatory,

Theological Seminaries, and Junior Colleges.
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men and 28.0 percent of the women filed multiple applications; neither are they

limited to out-of-state or private colleges--over 30 percent of the students

planning to attend a University of Wisconsin or a State Ilniversity campus filed

an application with more than one college.

It was hypothe3ized that there is a rather direct relationship between

high school rank and the number of colleges to which applications are made; in

other words that the low-ranking students, fearing not being admitted, would

be the ones who would file applications with a number of colleges. Although

there is a tendency for the female students in the lowest quarter in high school

rank to file multiple applications to greater degree than students ranking in

higher quarters, this is not significantly the case (Tables XXXII and XXXIII).

At least one of every four persons in any quarter of high school rank and who

expects to attend a post-secondary institution can be expected to apply to

more than one college.

By Reason for Selecting CoZZege

The student was asked, on the questionnaire, to identify the factors which

influenced his decision to attend the college of his choice; this was a struc-

tured question with the opportunity afforded also for an open-ended response.

Factors listed on the questionnaire (Question 7- -see Appendix A.4) were:

family, distance, finances, school size, friends, course offerings, and activi-

ties. No single factor appears to condition the choice of college. Only two

factors are reported here- -size of school and course offerings.

Size of School

Over 54 percent of the seniors did not consider the size of the school to

be an important reason for attending the post-secondary institution of their

choice (Table XXXIV). The primary group concerned about the size of the school

they desire to attend apparently is the group hoping to attend a private liberal

arts college; only about 30 percent of these persons did not consider size to be

a factor in their decision. On the other hand, 56 percent of the persons expect-

ing to attend a liberal arts college stated that the fact that the college was

small was important in their decision.
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The Madison campus of The University of Wisconsin is the largest campus

by far of any of the systems of higher education in the state. Its "bigness"

apparently attracts certain students, for 46.3 percent of the seniors intending

to enroll on that campus indicated that the "large" size was an important

reason for attending.

Over half of the seniors (53%) wishing to attend a State University

campus gave size as an important reason for their decision; of these persons,

22.9 percent gave the reason of its being a small school, 69.9 percent a

moderate size school, and 7.2 percent a large school. Apparently Platteville,

River Falls, Stout, Superior, and the Branches have a certain attractiveness

because of their relatively small size.

Course Offerings

About two out of every three college-going individuals considered the

course offerings to be an important reason for the selection of the college of

their choice. Over 17 percent (17.5%) considered the course specialty or

specialties as an important factor in the selection (Table XXXV).

To the person not familiar with the colleges, the data would imply that

the Madison campus of The University of Wisconsin; the State Universities at

Eau Claire, La Crosse, Platteville, River Falls, Stevens Point, Menomonie

(Stout), and Whitewater; and the Wisconsin private universities must have

strong specialties, For these campuses, 16 to over 35 percent of the prospec-

tive students gave a course specialty as an important reason for attending the

particular institution.

It seems apparent too that out-of-state colleges are selected to a degree

because of their specialties. Over 19 percent of the seniors planning to go to

an out-of-state college consider the specialized course of the institution an

important reason for attending. For some, it is necessary to attend an out -of-

state college in order to enroll in the desired course sequence since some

course sequences are not offered in any Wisconsin college.
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By Employment of Parent or Parents

There seems to be little question that the type of occupation of the

father has an influence on whether the son or daughter expects to attend a

collegiate institution or a vocational-technical-adult school (Table XXXVI).

Only 12.3 percent of the youth planning to attend a vocational-technical-

adult school come from families in which the father is employed either in a

professional or executive position, whereas the proportion for the Madison

campus of The University of Wisconsin is 37.2, for the entire University of

Wisconsin system is 30.2, for the entire State University system is 24.0, for

the Wisconsin private universities is 51.2, and for the Wisconsin private

liberal arts colleges is 40.4. One can generalize that there is a relation-

ship between the educational background and income of the parents and the

choice of post-secondary institution selected by the son or daughter.

There appears to be little relationship between the type of college

selected and whether the father or the father and mother are employed

(Tables XXXVII, XXXVIII, and XXXIX). The father and mother of over one out

of every three (35.6%) of the seniors planning to attend a post-secondary

institution are employed. The percentage is somewhat higher for female

seniors than for male seniors (37.6% vs. 33.9%). Of interest, but not ex-

plained as to reason, is the fact that a considerably higher proportion of

the girls than of the boys planning to attend the State Universities come

from families in which both the father and mother are employed (42.3% vs.

33.7%).



J
.
M
D
L
E
d
 
A
A
A
V
A
,

O
C
C
U
P
A
T
I
O
N
 
O
F
 
F
A
T
H
E
R
 
O
F
 
M
A
L
E
 
A
N
D
 
F
E
M
A
L
E
 
S
T
U
D
E
N
T
S

A
C
C
O
R
D
I
N
G
 
T
O
 
C
O
L
L
E
G
E
 
E
X
P
E
C
T
E
D
 
T
O
 
A
T
T
E
N
D
 
F
A
L
L
 
1
9
6
8
-
6
9

-
-
-

I
n
s
t
i
t
u
t
i
o
n

_ 
__

__
_

O
c
c
u
.
a
t
i
o
n
 
o
f
 
F
a
t
h
e
r

W
IS

A
IM

IS
IN

C
III

IIM
IS

Z
Y

M
M

III
IIV

`a
llt

P
r
o
f
e
s
-

s
i
o
n
a
l

E
x
e
c
u
-

t
i
v
e

S
m
a
l
l

B
u
s
i
n
e
s
s

F
a
r
m
-

i
n
g

S
a
l
e
s
-

m
a
n

C
r
a
f
t
s
-

m
a
n

S
e
r
v
i
c
e

W
o
r
k
e
r

I
n
d
u
s
 
t
.
 
O
 
i
c
e

E
m
'
l
o
 
e
e

W
o
r
k

O
t
h
e
r
 
o
r

N
o
t
 
G
i
v
e
n

%
%

%
%

%
%

%
%

%
%

U
N
I
V
E
R
S
I
T
Y
 
O
F
 
W
I
S
C
O
N
S
I
N

M
a
d
i
s
o
n

1
9
.
9

1
7
.
3

7
.
9

1
3
.
1

7
.
2

7
.
.
2

6
.
9

8
.
5

4
.
2

7
.
8

M
i
l
w
a
u
k
e
e

1
2
.
5

1
7
.
5

6
.
1

1
.
2

5
.
2

1
1
.
1

8
.
7

2
2
.
2

4
.
7

1
0
.
8

C
e
n
t
e
r
s

8
.
1

1
3
.
8

7
.
9

5
.
9

8
.
4

9
.
4

7
.
9

2
4
.
0

3
.
7

1
0
.
9

T
O
T
A
L

1
4
.
0

1
6
.
2

7
.
4

7
.
5

7
.
1

9
.
0

7
.
7

w

1
7
.
3

4
.
2

9
.
6

S
T
A
T
E
 
U
N
I
V
E
R
S
I
T
I
E
S

E
a
u
 
C
l
a
i
r
e

1
0
.
3

1
2
.
7

7
.
8

1
2
.
7

6
.
9

8
.
8

1
1
.
2

1
3
.
9

5
.
7

1
0
.
0

L
a
 
C
r
o
s
s
e

1
0
.
0

1
6
.
6

5
.
8

9
.
9

8
.
7

7
.
9

8
.
7

1
7
.
0

2
.
5

1
2
.
9

O
s
h
k
o
s
h

9
.
7

2
1
.
2

7
.
7

7
.
7

8
.
0

7
.
0

1
0
,
2

1
8
.
7

4
.
3

5
.
5

P
l
a
t
t
e
v
i
l
l
e

6
.
6

7
.
3

1
0
.
6

2
6
.
5

4
.
0

9
.
9

8
.
6

1
8
.
5

0
.
7

7
.
3

R
i
v
e
r
 
F
a
l
l
s

8
.
1

7
.
4

8
.
1

3
2
.
3

7
.
4

5
.
9

5
.
9

1
2
.
5

3
.
6

8
.
8

S
t
e
v
e
n
s
 
P
o
i
n
t

8
.
8

1
1
.
6

8
.
8

1
1
.
0

1
2
.
0

1
1
.
0

1
1
.
0

1
5
.
9

3
.
2

6
.
7

S
t
o
u
t

5
.
8

1
3
,
1

1
0
.
1

1
2
.
3

8
.
0

1
3
.
8

9
.
4

1
5
.
9

1
.
5

1
0
.
1

S
u
p
e
r
i
o
r

1
4
.
8

1
4
.
8

1
.
1

5
.
7

8
.
0

8
.
0

1
5
.
9

1
1
.
3

4
.
5

1
5
.
9

W
h
i
t
e
w
a
t
e
r

1
5
.
1

1
4
.
6

7
.
3

5
.
2

9
.
8

9
.
4

5
.
9

2
0
.
2

4
.
5

8
.
0

B
r
a
n
c
h
e
s

9
.
0

5
.
1

1
1
.
5

2
4
.
4

7
.
7

7
.
7

1
1
.
5

1
2
.
8

M
I N

O
1
0
.
3

T
O
T
A
L

1
0
.
0

1
4
.
0

7
.
9

1
2
.
5

8
.
3

8
.
8

9
.
6

1
6
.
5

3
.
6

8
.
8

V
O
C
A
T
I
O
N
A
L
-
T
E
C
H
N
I
C
A
L
-
A
D
U
L
T

3
.
6

8
.
7

7
.
4

1
1
.
8

5
.
0

1
1
.
8

1
0
.
7

2
4
.
5

2
.
2

1
4
.
3

P
R
I
V
A
T
E
 
U
N
I
V
E
R
S
I
T
I
E
S

2
1
,
0

3
0
.
2

9
.
2

1
.
7

8
.
4

3
.
4

2
.
5

1
1
.
8

4
.
2

7
.
6

P
R
I
V
A
T
E
 
L
I
B
E
R
A
L
 
A
R
T
S

1
8
.
5

2
1
.
9

7
.
6

6
.
3

6
.
3

5
.
0

8
.
8

1
1
.
3

5
.
5

8
.
8

O
T
H
E
R
 
P
R
I
V
A
T
E
*

7
.
5

1
2
.
9

1
2
.
9

5
.
4

6
.
4

1
4
.
0

8
.
6

1
5
.
1

4
.
3

1
2
.
9

H
O
S
P
.
 
S
C
H
.
 
N
U
R
S
.
 
&
 
P
R
O
P
.

5
.
6

1
0
.
0

5
.
1

9
.
8

5
.
6

1
0
.
2

1
0
.
2

2
8
.
1

2
.
8

1
2
.
6

O
U
T
-
O
F
-
S
T
A
T
E

1
9
.
0

2
1
.
6

8
.
1

9
.
3

6
.
6

8
.
1

6
.
9

1
0
.
1

1
.
6

8
.
7

C
O
L
L
E
G
E
 
N
O
T
 
I
N
D
I
C
A
T
E
D

1
1
.
6

3
.
8

3
.
8

9
.
6

3
.
8

1
7
.
3

1
3
.
5

2
1
.
2

1
.
9

1
3
.
5

G
R
A
N
D
 
T
O
T
A
L

1
0
.
8

1
4
.
5

7
.
6

1
0
.
2

6
 
9

9
.
4

9
.
0

1
8
.
0

3
.
3

1
0
.
3

*
L
a
y
t
o
n
 
S
c
h
o
o
l
 
o
f
 
A
r
t
,
 
M
i
l
w
a
u
k
e
e
 
S
c
h
o
o
l
 
o
f
 
E
n
g
i
n
e
e
r
i
n
g
,
 
W
i
s
c
o
n
s
i
n
 
C
o
l
l
e
g
e
-
C
o
n
s
e
r
v
a
t
o
r
y
,
 
T
h
e
o
l
o
g
i
c
a
l
 
S
e
m
i
n
a
r
i
e
s
,
 
a
n
d

J
u
n
i
o
r
 
C
o
l
l
e
g
e
s
.



56

TABLE XXXVII

DISTRIBUTION OF MEN AND WOMEN ACCORDING TO WHETHER FATHER ONLY
OR FATHER AND MOTHER ARE EMPLOYED

AND ACCORDING TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 1968-69

Institution
Father Only
Employed

Father and
Mother Employed

Neither or
No Response

Total

No. % No. % No. % No. %

UNIVERSITY OF WISCONSIN
Madison 277 55.7 181 36.4 39 7.9 497 100.0
Milwaukee 190 55.4 116 33.8 37 10.8 343 100.0
Green Bay Complex 73 54.5 46 34.3 15 11.2 134 100.0
Parkside Complex 34 52.3 25 38.5 6 9.2 65 100.0
Centers 112 54.4 72 34.9 22 10.7 I 206 100.0

TOTAL 686 55.1 440 35.3 119 9.6 1 1 245 100.0

STATE UNIVERSITIES
Eau Claire 174 52.6 124 37.4 33 10.0 331 100.0
La Crosse 105 43.6 105 43.6 31 12.8 241 100.0
Oshkosh 208 51.9 171 42.6 22 5.5 401 100.0
Platteville 89 58.9 51 33.8 11 7.3 151 100.0
River Falls 83 61.0 41 30.2 12 8.8 136 100.0
Stevens Point 165 58.3 99 35.0 19 6.7 283 100.0
Stout 72 52.2 52 37.7 14 10.1 138 100.0
Superior 40 45.5 34 38.6 14 15.9 88 100.0
Whitewater 162 56.5 102 35.5 23 8.0 287 100.0
Branches 42 53.8 28 35.9 8 10.3 78 100.0

TOTAL 1,140 '53.4 807 37.8 187 8.8 2,134 100.0

VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT
Madison 105 53.0 61 30.8 32 16.2 198 100.0
Milwaukee 133 47.5 99 35.4 48 17,1 280 100.0
Others 342 50.5 251 37.0 85 12.5 678 100.0

TOTAL 580 50.2 411 35.5 165 14.3 11,156 100.0

COUNTY TEACHERS COLLEGES 15 45.5 13 39.4 5 15.1 33 100.0

TOTAL PUBLIC 2,421 53.0 1 621 36.6 476 10.4 14,568 100.0

PRIVATE UNIVERSITIES
Lawrence 16 72.7 5 22.7 1 4.6 22 100.0
Marquette 61 62.9 28 28.9 8 8.2 97 100.0

TOTAL f 77 64.7 33 27.7 9 7.6 119 100.0
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Institution

Father Only
Em.loed

Father and
Mother Emplo ed

Neither or
No Res onse

Total

No. ZNo. Z No. No. Z

PRIVATE LIBERAL ARTS
Alverno
Beloit
Cardinal Stritch
Carroll
Carthage
Dominican
Edgewood
Holy Family
Lakeland
Marian
Milton
Mt. Mary
Mt. Senario
Northland
Northwestern
Ripon
St, Norbert
Viterbo

TOTAL

9 64.3
5 83.3
4 57.1
20 52.6
6 40.0
6 75.0

-- -._

1 33.3
2 33.3

8 50,0

8 80.0
8 57.2
4 80.0
4 50.0
2 33.3

14 63.6
24 53.3
9 69.2

4 28.6
__ --
2 28.6

13 34.2
8 53.3
2 25.0
2 100.0
1 33.3
3 50.0
7 43.8
2 20.0
3 21.4
1 20.0
1 12.5
3 50.0
8 36.4

19 42.2
4 30.8

1 7.1
1 16.7
1 14.3
5 13.2
1 6.7

MMIM.
1 33.3
1 16.7
1 6.2

__ --
3 21.4

-- --
3 37.5
1 16.7_ __.

2 4.5
_ IMP

14 100.0
6 100.0
7 100.0

38 100,0
15 100.0
8 100.0
2 100.0
3 99.9
6 100.0
16 100.0
IO 100.0

1 14 100.0
5 100.0
8 100.0
6 100.0

22 100.0
45 100.0
13 100.0

134 56.3 83 34.9 21 8.8 238 100.0

OTHER PRIVATE
Lclyton School of Art
Milw. Sch. of Engineering
Wis. College-Conservatory
Theological Seminaries
Junior Colleges
Hospital Sch. of Nursing
Proprietary Schools

TOTAL

7 87.5

17 73.9

1 100.0
16 57.2

14 42.4

39 58.2
177 48.8

IIM IMMIIM.

5 21.7

-- __

9 32.1
12 36.4

21 31.3
139 38.3

1 12.5
1 4.4

-- __

3 10.7
7 21.2
7 10.5

47 12.9

8 100.0
23 100.0
1 100.0
28 100.0
33 100.0

67 100.0
363 100.0

271 51.8 186 35.6 66 12.6 523 100,0

TOTAL PRIVATE 482 54.8 302 34.3 96 10.9 880 100.0

OUT-OF-STATE
California
Colorado
Illinois
Indiana
Iowa
Michf.gan

Minnesota
Missouri
Other States

TOTAL

18 58.1
21 75.0
51 54.3
31 68.9
48 55.2

33 71.7

85 55.2

14 63.6

106 61.3

10 32.2
6 21.4

33 35.1

9 20.0

33 37.9
11 23.9

53 34.4
6 27.3
53 30.6

3 9.7
1 3.6

10 10.6
5 11.1
6 6.9
2 4.4
16 10.4
2 9.1
14 8.1

31 100.0
28 100.0
94 100.0
45 100.0
87 100.0
46 100.0
154 100.0
22 100.0

173 100.0

407 59.8 214 31.5 59 8.7 680 100.0

COLLEGE NOT INDICATED 13 68.4 4 21.1 2 10.5 19 100.0

GRAND TOTAL 3,323 54.1 2,191 35.6 633 10.3 6,147 100.
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TABLE XXXVIII

DISTRIBUTION OF MEN ACCORDING TO WHETHER FATHER ONLY

OR FATHER AND MOTHER ARE EMPLOYED
AND ACCORDING TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 1968-69

Institution

Father Only
Employed

Father and
Mother Employed

Neither or
No Response

Total

No. % No. % No. % No.

UNIVERSITY OF WISCONSIN

Madison
Milwaukee
Green Bay Complex
Parkside Complex
Centers

TOTAL

177 56.2
111 57.5
52 58.4

15 60.0

66 53.2

116 36.8

65 33.7
28 31.5
8 32.0

47 37,9

22 7.0

17 8.8
9 10.1
2 8.0
11 8.9

315 100.0
193 100.0
89 100.0
25 100.0
124 100.0

421 56.4 264 35.4 61 8.2 746 100.0

STATE UNIVERSITIES
Eau Claire
La Crosse
Oshkosh
Platteville
River Falls
Stevens Point

Stout
Superior
Whitewater
Branches

TOTAL

91 58.3

53 45.7
103 54.2

64 58.2
56 62.9

99 62.3

33 49.3
23 48.9

76 58.9

32 58.2

47 30.1
42 36.2
73 38.4
40 36.4
24 27.0
52 32.7
24 35.8
15 31.9
44 34.1

16 29.1

18 11.6

21 18.1
14 7.4

6 5.4
9 10.1
8 5.0

10 14.9
9 19.2
9 7.0

7 12.7

1 156 100.0

116 100.0
190 100.0

f 110 100.0
89 100.0

159 100.0
67 100.0

± 47 100.0

i 129 100.0

' 55 100.0

630 56.4 377 33.7 111 9.9 j1 118 100.0

VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT
Madison
Milwaukee
Others

TOTAL

47 58.0

87 47.8
186 49.9

20 24.7

58 31.9
134 35.9

14 17.3
37 20.3
53 14.2

81 100.0

182 100.0
373 100.0

320 50.3 212 33.3 104 16.4 636 100.0

COUNTY TEACHERS COLLEGES 5 35.7 7 50.0 2 14.3 14 100.0

TOTAL PUBLIC 1L376 54.7 860 34.2 278 11.1 2 514 100 0

PRIVATE UNIVERSITIES
Lawrence
Marquette

TOTAL

8 66.7

37 61.6

3 25.0

19 31.7

1 8.3
4 6.7

12 100.0
60 100.0

45 62.5 22 30.6 5 6.9 72 100.0
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Institution

Father Only
Employed

Father and
Mother Employed

Neither or
No Response

Total

No. 2 No. 2 No. 2 No. 2

PRIVATE LIBERAL ARTS
Alverno

MN, -- MN. --

Beloit 2 100.0 -- -- 2 100.0__

Cardinal Stritch __ __ -___ __ __ __

Carroll 8 50.0 7 43.8 1 6.2 16 100.0

Carthage 3 42.9 3 42.9 1 14.2 7 100.0

Dominican 2 100.0 2 100.0ON ND MEN.

Edgewood.. -- _-

Holy Family __ __ __ __ OM__ ND

Lakeland 1 33.3 2 66.7 -- -_ 3 100.0

Marian -- -- __ .._ -_ _- __ __

Milton
Mt. Mary

8 88.9 1 11.1 9 100.0NMI& MO

-- aMINM --

Mt. Senario 2 66.7 1 33.3 3 100.0

Northland 4 80.0 1 20.0 5 100.0amo.m. Am..

Northwestern 2 40.0 3 60.0 -- 5 100.0__

Ripon 7 70.0 3 30.0 10 100.0-- --

St. Norbert 8 42.1 10 52.6 1 5.3 19 100.0

Viterbo -_ -_ --

TOTAL 47 58.0 37.0 4 5.0 81 100.0

OTHER PRIVATE

,30

Layton School of Art 5 83.3 __ 1 16.7 6 100.0__

Miler. Sch. of Engineering 17 73.9 5 21.7 1 4.4 23 100.0

Wis. College-Conservatory 1 100.0 -- _- -- 1 100.0__

Theological Seminaries 16 64.0 6 24.0 3 12.0 25 100.0

Junior Colleges 5 41.7 7 58.3 12 100.0_ ...-

Hospital Sch. of Nursing 1 33.3 1 33.3 1 33.3 3 99.9

Proprietary Schools 26 40.6 29 45.3 9 14.1 64 100.0

TOTAL 71 53.0 48 35.8 15 11.2 134 100.0

TOTAL PRIVATE 163 56.8 100 34.8_ 24 8.4 287 100.0

OUT-OF-STATE
California 10 58.8 5 29.4 2 11.8 17 100.0

Colorado 9 60.0 5 33.3 1 6.7 15 100.0

Illinois 27 54.0 17 34.0 6 12.0 50 100.0

Indiana 20 71.4 4 14.3 4 14.3 28 100.0

Iowa 21 53.9 16 41.0 2 5.1 39 100.0

Michigan 22 68.8 8 25.0 2 6.2 32 100.0

Minnesota 32 50.8 24 38.1 7 11.1 63 100.0

Missouri 5 55.6 2 22.2 2 22.2 9 100.0

Other States 71 63.4 33 29.5 8 7.1 112 100.0

TOTAL 217 59.5 114 31.2 34 9.3 365 100.0

COLLEGE NOT INDICATED 7 77.8 1 11.1 1 11.1 9 100.0

GRAND TOTAL 1 763 55.5 1 075 33.9 337 10.6 3,175 100.0
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TABLE XXXIX

DISTRIBUTION OF WCMEN ACCORDING TO WHETHER FATHER. ONLY
OR FATHER AND MOTHER ARE EMPLOYED

AND ACCORDING TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 1968-69

Institution
Father
Employed

No.

Only Father and
Mother Employed

Neither or
No Res onse

Total

% No. Z No. % No. %

UNIVERSITY OF WISCONSIN
Madison 100 55.0 65 35.7 17 9.3 182 100.0

Milwaukee 79 52.7 51 34.0 20 13.3 150 100.0

Green Bay Complex 21 46.7 18 40.0 6 13.3 45 100.0

Parkside Complex 19 47.5 17 42.5 4 10.0 40 100.0

Centers 46 56.1 25 30.5 11 13.4 82 100.0

TOTAL 265 53.1 176 35.3 58 11.6 499 100.0

STATE UNIVERSITIES
Eau Claire 83 47.4 77 44.0 15 8.6 175 100.0

La Crosse 52 41.6 63 50.4 10 8.0 125 100.0

Oshkosh 105 49.8 98 46.4 8 3.8 211 100.0

Platteville 25 61.0 11 26.8 5 12.2 41 100.0

River Falls 27 57.4 17 36.2 3 6.4 47 100.0

Stevens Point 66 53.2 47 37.9 11 8.9 124 100.0

Stout 39 54.9 28 39.5 4 5.6 71 100.0

Superior 17 41.5 19 46.3 5 12.2 41 100.0

Whitewater 86 54.4 58 36.7 14 8.9 158 100.0

Branches 10 43.5 12 52.2 1 4.3 23 100.0

TOTAL 510 50.2 430 42.3 76 7.5 1,016 100.0

VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT
Madison 58 49.6 41 35.0 18 15.4 117 100.0

Milwaukee 46 47.0 41 41.8 11 11.2 98 100.0

Others 156 51.1 117 38.4 32 10.5 305 100.0

TOTAL 260 50.0 199 38.3 61 11.7 520 100.0

COUNTY TEACHERS COLLEGES 10 52.6 6 31.6 3 15.8 19 100.0

TOTAL PUBLIC 1,045 50.9 811 39.5 198 9.6 2,054 100.0

PRIVATE UNIVERSITIES
Lawrence 8 80.0 2 20.0 -- -- 10 100.0

Marquette 24 64.9 9 24.3 4 10.8 37 100.0

TOTAL 32 68.1 11 23.4 4 8.5 47 100.0



61

Institution

Father Only
Employed

Father and
Mother Employed

Neither or
No Response

Total

No. 2 No. 2 No. 2 No.

PRIVATE LIBERAL ARTS
Alverno 9 64.3 4 28.6 1 7.1 14 100.0

Beloit 3 75.0 1 25.0 4 100.0_ _
Cardinal Stritch 4 57.1 2 28.6 1 14.3 7 100.0

Carroll 12 54.5 6 27.3 4 18.2 22 100.0

Carthage 3 37.5 5 62.5 -- 8 100.0-
Dominican 4 66.7 2 33.3 6 100.0--

Edgewood 2 100.0 -- -- 2 100.0- _
Holy Family 1 33.3 1 33.3 1 33.3 3 99.9

Lakeland 1 33.3 1 33.3 1 33.3 3 99.9

Marian 8 50.0 7 43.8 1 6.2 16 100.0

Milton -- _ 1 100.0 - - 1 100.0

Mt. Mary 8 57.2 3 21.4 3 21.4 14 100.0

Mt. -Senario 2 100.0 -- -- -- -- 2 100.0

Northland -- 1 33.3 2 66.7 3 100.0_
Northwestern -- _ -- 1 100.0 1 100.0_
Ripon 7 58.3 5 41.7 -- -- 12 100.0

St. Norbert 16 61.5 9 34.6 1 3.9 26 100.0

Viterbo 9 69.2 4 30.8 .. 13 100.0N.

TOTAL 87 54.2 53 35.0 17 10.8 157 100.0

OTHER PRIVATE
Layton School of Art 2 100.0 _ _ -- 2 100.0_
Mi1w. Sch. of Engineering -- -- -- -- -- -- -- --

Wis. College-Conservatory -- -- - -- -- - _
Theological Seminaries -- -- 3 100.0 3 100.0Mb

Junior Colleges 9 42.9 5 23.8 7 33.3 21 100.0

Hospital Sch. of Nursing 38 59.4 20 31.2 6 9.4 64 100.0

Proprietary Schools 151 50.5 110 36.8 38 12.7 299 100.0

TOTAL 200 51.4 138 35.5 51 13.1 389 100.0

TOTAL PRIVATE 319 53.5 202 34.4 72 12.1 593 100.0

OUT-OF-STATE
California 8 57.2 5 35.7 1 7.1 14 100.0

Colorado 12 92.3 1 7.7 -- -- 13 100.0

Illinois 24 54.5 16 36.4 4 9.1 44 100.0

Indiana 11 64.7 5 29.4 1 5.9 17 100.0

Iowa 27 56.3 17 35.4 4 8.3 48 100.0

Michigan 11 78.6 3 21.4 -- -- 14 100.0

Minnesota 53 58.2 29 31.9 9 9.9 91 100.0

Missouri 9 69.2 4 30.8 -- -- 13 100.0

Other States 35 57.4 20 32.8 6 9.8 61 100.0

TOTAL 190 60.3 100 31,8 25 7.9 315 100.0

COLLEGE NOT INDICATED 6 60.0 3 30.0 1 10.0 10 100.0

GRAND TOTAL 1,560 52.5 1116 37.6 296 9.9 2,972 100.0



ANALYSES OF COMMUTING STUDENTS

There are significant differences in the anticipated proportions of com-

muting versus noncommuting students by system and by campus. Of the seniors

expecting to enroll as new freshmen in the fall of 1968, 37.1 percent planned

to commute (Table XL). Over 61 percent (61.3%) did not plan to commute and

1.6 percent were undecided.

One notes that only 13.9 percent of the students expecting to attend the

Madison campus of The University of Wisconsin planned to commute while over

85 percent of the students hoping to attend University of Wisconsin Centers

or the University of Wisconsin-Milwaukee stated that they would be commuting.

With the exception of the Branches of the State Universities (70.5%

planning to commute), the students in the survey expecting to attend a State

University campus generally do not plan to commute; the percentage of antici-

pated commuters ranged from 7.3 percent at Stout State University to 42.0

percent at Superior State University. With the exception of Superior State

University, no other degree-granting State University campus, based upon the

survey, could expect more than 28.7 percent of the new Wisconsin students to

commute.

The percentage of new commuting students to Marquette University appears

to be quite comparable to that for the combined vocational-technical-adult

schools - -over 60 percent.

By Sex

There are some variations in the percentage of men and of women planning

to commute during their first semester of post-secondary education. Whereas

40.0 percent of the men indicated that they planned to commute, only 34.0 per-

cent of the women did (Tables XLI and XLII). Part of this could be due to the

larger enrollments of women than of men in the private liberal arts colleges

and the relatively low proportion of commuters at those colleges. Part of it

is due to the lower commuting proportion for women than for men at the State

Universities (17.0% vs. 25.4%).
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TABLE XL

-- PLANS OF MEN AND WOMEN TO COMMUTE
TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 1968-69

Institution
Commute Not Commute Unknown Total

No. X No. % No. X No. %

UNIVERSITY OF WISCONSIN
Madison 69 13.9 421 84.7 7 1.4 497 100.0
Milwaukee 294 85.7 49 14.3 -- -- 343 100.0
Green Bay Complex 120 89.5 12 9.0 2 1.5 134 100.0

Parkside Complex 56 86.1 7 10.8 2 3.1 65 100.0
Centers

TOTAL

189 91.7, 16 7.8 1 0.5 206 100,0

728 58.5 505 40.5 12 1.0 1,245 100.0

STATE UNIVERSITIES
Eau Claire 95 28.7 236 71.3 -- 331 100.0

La Crosse 67 27.8 169 70.1 5 2.1 241 100.0
Oshkosh 84 21.0 312 77.8 5 1.2 401 100.0
Platteville 30 19.9 120 79.5 1 0.6 151 100.0
River. Falls 21 15.4 112 82.4 3 2.2 136 100.0
Stevens Point 25 8.8 254 89.8 4 1.4 283 100.0

Stout 10 7.3 123 89.1 5 3.6 138 100.0
Superior 37 42.0 49 55.7 2 2.3 88 100.0
Whitewater 33 11.5 245 85.4 9 3.1 287 100.0
Branches 55 70.5 21 26.9 2 2.6 78 100.0

TOTAL 457 21.4 1 641 76.9 36 1.7 2 134 100.0

VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT
Madison 98 49.5 97 49.0 3 1.5 198 100.0
Milwaukee 207 73.9 72 25.7 1 0.4 280 100.0
Others 413 60.9 256 37.8 9 1.3 678 100.0

TOTAL 718 62.1 425 36.8 13 1.1 1,156 100.0

COUNTY TEACHERS COLLEGES 13 39.4 18 54.5 2 6.1 33 100.0

TOTAL PUBLIC 1,916 41.9 2,589 56.7 63 1.4 4,568 100.0

PRIVATE UNIVERSITIES
Lawrence 3 13.6 19 86.4 -- -- 22 100.0

Marquette 62 63.9 35 36.1 -- 97 100.0

TOTAL 65 54.6 54 45.4 -- -- 119 100.0
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Insti tution
Commute Not Commute Unknown Total

No. % No. % No. X No. A

PRIVATE LIBERAL ARTS
Alverno 8 57.2 5 35.7 1 7.1 14 100.0
Beloit __ __ 6 100.0 -- 6 100.0
Cardinal Stritch 3 42.9 3 42.9 1 14.2 7 100.0
Carroll 1 2.6 37 97.4 -- 38 100.0
Carthage 1 6.7 13 86.6 1 6.7 15 100.0
Dominican 1 12.5 6 75.0 1 12.5 8 100.0
Edeewood -- 2 100.0 2 100.0__ ...-

Holy Family 2 66.7 1 33.3 -- -- 3 100.0
Lakeland 1 16.7 4 66.6 1 16.7 6 100.0
Marian 7 43.8 8 50.0 1 6.2 16 100.0
Milton 3 30.0 6 60.0 1 10.0 10 100.0
Mt. Mary 13 92.9 1 7.1 -- -- 14 100.0
Mt. Senario 1 20.0 3 60.0 1 20.0 5 100.0
Northland 1 12.5 7 87.5 -- -- 8 100.0
Northwestern -- -- 6 100.0 -- 6 100.0--
Ripon 1 4.5 19 86.4 2 9.1 22 100.0
St. Norbert 7 15.6 36 80.0 2 4.4 45 100.0
Viterbo 4 30.8 9 69.2 -- -- 13 100.0

TOTAL 54 22.7 172 72.3 12 5.0 238 100.0

OTHER PRIVATE
Layton School of Art 4 50.0 4 50.0 -- 8 100.0--
Milw. Sch. of Engineering 9 39.1 14 60.9 -- 23 100.0__

Wis. College-Conservatory -- -- 1 100.0 -- -- 1 100.0
Theological Seminaries -- -- 24 96.0 1 4.0 25 100.0
Junior Colleges 11 33.3 21 63.7 1 3.0 33 100.0
Hospital Sch. of Nursing 18 26.9 48 71.6 1 1.5 67 100.0
Proprietary Schools 166 45.7 189 52.1 8 2.2 363 100.0

TOTAL 208 40.0 301 57.9 11 2.1 520 100.0

TOTAL PRIVATE 327 37.3 527 60.1 23 2.6 877 100.0

OUT-OF-STATE
California 6 19.4 25 80.6 -- -- 31 100.0
Colorado 3 10.7 25 89.3 -- 28 100.0--
Illinois 4 4.3 87 92.5 3 3.2 94 100.0
Indiana -... -- 45 100.0 -- 45 100.0--
Iowa 1 1.1 86 98.9 _-, __. 87 100.0
Michigan 4 8.7 42 91.3 -- -- 46 100.0
Minnesota 10 6.5 141 91.6 3 1.9 154 100.0
Missouri 1 4.5 21 95.5 -- 22 100.0

Other States 8 4.6 165 95.4 -- -- 173 100.0

TOTAL 37* 5.4 637 93.7 6 0.9 680 100.0

COLLEGE NOT INDICATED 2 9.1 16 72,7 4 18.2 22 100.0

GRAND TOTAL 2 282 37.1 3 769 61.3 96 1.6 6 147 100.0
*
Apparently some of these persons expect to move from Wisconsin and commute to the
institution in the state to which they expect to move.
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TABLE XLI

PLANS OF MEN TO COMMUTE
TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 1968-69

Institution
Commute Not Commute Unknown Total

No. % No. A No. % No. %

UNIVERSITY OF WISCONSIN
Madison
Milwaukee
Green Bay Complex
Parkside Complex
Centers

TOTAL

49 15.6
167 86.5
80 89.9
22 88.0

117 94.4

260 82.5
26 13.5
9 10.1
3 12.0

7 5.6

6 1.9

-- --
-- --
-- --
-- --

315 100.0

193 100.0
89 100.0
25 100.0

124 100.0

435 58.3 [1305 40.9 6 0.8 746 100.0

STATE UNIVERSITIES
Eau Claire
La Crosse
Oshkosh
Platteville
River Falls
Stevens Point
Stout
Superior
Whitewater
Branches

TOTAL

57 36.5
40 34.5
50 26.3
21 19.1
11 12.4
13 8.2
8 11.9

20 42.6
21 16.3
43 78.2

99 63.5
73 62.9

137 72.1
89 80.9

76 85.4
143 89.9
57 85.1
27 57.4

100 77.5
12 21.8

--
3 2.6
3 1.6

-- --
2 2.2

3 1.9
2 3.0

-- --
8 6.2

-- --

156 100.0
116 100.0
190 100.0
110 100.0
89 100.0
159 100.0
67 100.0
47 100.0
129 100.0

1 55 100.0

284 25.4 813 72.7 21 1.94_1,118

-- --
-- --
3 0.8

100.0

81 100.0
182 100.0
373 100.0

VOCATIONAL-TECHNICAL-ADULT
Madison
Milwaukee
Others

TOTAL

49 60.5
131 72.0
249 66.8

32 39.5
51 28.0

121 32.4

429 67.4 204 32.1 3 0.5 636 100.0

COUNTY TEACHERS COLLEGES 5 35.7 8 57.2 1 7.1 1 14 100.0

TOTAL PUBLIC 1,153 45.9 1,330 52.9 31 1.2 12,514 100.0

PRIVATE UNIVERSITIES
Lawrence
Marquette

TOTAL

3 25.0
39 65.0

9 75.0
21 35.0

-- --
-- --

12 100.0

60 100.0

42 58.3 30 41.7 -- -- 72 100.0
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Institution
Commute Not Commute Unknown Total

No. % No. % No. No. %

PRIVATE LIBERAL ARTS

Alverno
Beloit
Cardinal Stritch

Carroll
Carthage
Dominican
Edgewood
Holy Family
Lakeland
Marian
Milton
Mt. Mary
Mt. Senario
Northland
Northwestern
Ripon
St. Norbert
Viterbo

TOTAL

-- --

-- --
-- --

--

--
-- --
__ --

-- --

--
-- --
2 22.2

-- __
__ --
1 20.0

-- --
-- __

3 15.8
-- --

__ --

2 100.0
-- --

16 100.0
6 85.7

2 100.0
-- __

-- --

3 100.0
.1.e --
6 66.7

-- --

3 100.0
4 80.0

5 100.0
9 90.0

15 78.9
__ __

-- __

-- --
...... --

-- --
1 14.3

--
-- __

-- --

--
-- --
1 11.1

-- --

-- --
-- --
-- --
1 10.0

1 c.3
-- __

-- --

2 100.0
-- --

16 100.0
7 100.0
2 100.0

-- --
__ --

3 100.0
-- --

9 100.0
-- --

3 100.0

5 100.0
5 100.0
10 100.0

19 100.0

6 7.4 71 87.7 4 4.9 81 100.0

OTHER. PRIVATE
Layton School of Art
Milw. Sch. of Engineering
Wis. College-Conservatory
Theological Seminaries
Junior Colleges
Hospital Sch. of Nursing
Proprietary Schools

TOTAL

3 50.0

9 39.1
-- --
-- -- 1

6 50.0

1 33.3

29 45.3

3 50.0

14 60.9
1 100.0

24 96.0
6 50.0
2 66.7

34 53.1

-- --
--

-- --
1 4.0

-- --
1 1.6

6 100.0
23 100.0
1 100.0

25 100.0
12 100.0
3 100.0

64 100.0

48 35.8 84 62.7 2 1.5 134 100,0

TOTAL PRIVATE 96 33.4 185 64.5 6 2.1 287 100.0

OUT-OF-STATE
California
Colorado
Illinois
Indiana
Iowa
Michigan
Minnesota
Missouri
Other States

2 11.8
3 20.0

4 8.0
__ --
__ --
3 9.4

5 7.9

1 11.1
5 4.5

15 88.2

12 80.0

46 92.0
28 100.0
39 100.0
29 90.6
58 92.1
8 88.9

107 95.5

-- _ -

-- --

-- --

-- --
-- --
-- --
-- --

-- --
-- --

17 100.0
15 100.0
50 100.0

28 100.0
39 100.0
32 100.0
63 100.0
9 100.0

112 100.0

TOTAL 23* 6.3 342 93.7 -- -- 365 100.0

COLLEGE NOT INDICATED -- -- 9 100.0 -- -- 9 100.0

GRAND TOTAL 1,272 40.0 1,866 58.8 37 1.2 13,175 100.0

*Apparently some of these persons expect to move from Wisconsin and commute to the

institution in the state to which they expect to move.

4



TABLE XLII

PLANS OF WOMEN TO COMMUTE
TO COLLEGE EXPECTED TO ATTEND FALL 19(38 -69

titution

VERSITY OF WISCONSIN
adison
ilwaukee

men Bay Complex
nrkside Complex
enters

TOTAL

rE UNIVERSITIES
au Claire
a Crosse

3hkosh
Latteville
Lifer Falls

sevens Point
tout

iperior
litewater

ranches

TOTAL

kTIONAL-TECHNICAL-ADULT
idison

Liwaukee
:hers

TOTAL

wir TEACHERS COLLEGES

TOTAL 'UBLIC

FATE UNIVERSITIES
twrence

trquette

'20TAL

Commute Not Commute I

No. No.

20
127

40
34

72

11.0
84.7
88.9
85.0
87.8

161
23

3

4

9

88.5

15.3
6.7
10.0
11.0

293 58.7 200 40.1

38 21.7 137 78.3
27 21.6 96 76.8
34 16.1 175 82.9
9 22.0 31 75.6

10 21.3 36 76.6
12 9.7 111 89.5
2 2.8 66 93.0

17 41.5 22 53.6
12 7.6 145 91.8
12 52.2 9 39.1

173 17.0 828 81.5

49 41.9 65 55.5
76 77.6 21 21.4
164 53.8 135 44.2

289 55.6 221 42.5

8 42.1 10 52.6

763 37.1 1 259 61.2.e,o-

..11, 10 100.0
23 62.2 14 37.8

23 48.9 24 51.1

Unknown Total
No. No.

1
..1

0.5
IM111,

2 4.4
2 5.0
1 1.2

1.2

411=11. MIIP

2 1.6
2 1.0
1 2.4
1 2.1
1 0.8
3 4.2
2 4.9
1 0.6
2 8.7

15 1.5

3 2.6
1 1.0

6 2.0

10 1.9

1 5.3

'1.6

IMO Mill

eNIM

182 100.0
150 100.0
45 100.0
40 100.0
82 100.0

499 100.0

175 100.0
125 100.0
211 100.0
41 100.0
47 100.0
124 100.0
71 100.0
41 100.0
158 100.0
23 100.0

1.016 100.0

117 100.0
98 100.0

305 100.0

520 100.0

19 100.0

2 054 100.0

N

I10 100.0
37 100.0

47 100.0
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Commute Not Commute U own Total
Institution

No. % No. X No. X No. %

PRIVATE LIBERAL ARTS
Alverno
Beloit
Cardinal Stritch
Carroll
Carthage
Dominican
Edgewood
Holy Family
Lakeland
Marian
Milton
Mt. Mary
Mt. Senario
Northland
Northwestern
Ripon
St. Norbert

Viterbo

TOTAL

8 57.1
--
3 42.9
1 4.5
1 12.5
1 16.7

--
2 66.7
1 33.3

7 43.8
1 100.0

13 92.8
1 50.0

-- --

-- --
1 8.3

4 15.4
4 30.8

5 35.7

4 100.0
3 42.9

21 95.5
7 87.5
4 66.6
2 100.0
1 33.3
1 33.3
8 50.0

-- --
1 7.2

-- --
3 100.0
3. 100.0
10 83.4
21 80.8

9 69.2

1 7.2

-- --
1 14.2

-- --
-- --
1 16.7

-- --

1 33.3
1 6.2

-- --
-- --
1 50.0

-- --
-- --
1 8.3

1 3.8
-- --

14 100.0
4 100.0
7 100.0

22 100.0
8 100.0
6 100.0
2 100.0
3 100.0
3 99.9

16 100.0
1 100.0

14 100.0
2 100.0
3 100.0
1 100.0

12 100.0
26 100.0
13 100.0

i 48 30.6
1

101 64.3 5.1 157 100.0

OTHER PRIVATE
Layton School of Art
Milw. Sch. of Engineering
Wis. College-Conservatory
Theological Seminaries
Junior Colleges
Hospital Sch. of Nursing
Proprietary Schools

TOTAL

1 50.0
-._ --

--
-- --

5 23.8
17 26.5

137 45.8

1 50.0
__ __

--
-- --
15 71.4
46 71.9

155 51.8

-- --
__ __

-- --
1 4.8
1 1.6

7 2.4

2 100.0

1 -- --
21 100.0
64 100.0

, 299 100.0

160 41.5 217 56.2 9 2.3 1 386 100.0

TOTAL PRIVATE 231 39.1 342 58.0 17 2.9 590 100.0

OUT-OF-STATE -

California
Colorado
Illinois

Indiana
Iowa
Michigan
Minnesota
Missouri
Other States

TOTAL

4 28.6
--

-- --
-- --
1 2.1
1 7.2

5 5.5
-- --
3 4.9

10 71.4
13 100.0
41 93.2

17 100.0
47 97.9
13 92.8

83 91.2
13 100.0
58 95.1

--
-- --
3 6.8

-- --

-- --

3 3.3
-- --
--

14 100.0
13 100.0
44 100.0
17 100.0
48 100.0
14 100.0
91 100.0
13 100.0
61 100.0

14* 4.4 295 93.7 6 1.9 315 100.0

COLLEGE NOT INDICATED 2 15.4 7 53.8 4 30.8 13 100.0

GRAND TOTAL 1,010 34.0 1,903 64.0 59 2.0 ,2,972 100.0

*
Apparently some of these persons expect to move from Wisconsin and commute to the
institution in the state to which they expect to move.



70

Hy Reasons for Commuting

Over 72 percent (72.3%) of the individuals planning to commute gave one

principal `reason for commuting; 21.2 percent gave a combination of major

reasons, and 6.5 percent indicated reasons not included as items on the

questionnaire (Table XLIII). The major sing=e reasons for commuting are:

more reasonable cost (21.7%), prefer to live at home (20.5%), and can live

with relatives (17.4%). Interestingly, only 7.3 percent gave "job in home

community" as the one single major reason. There are differences in the

proportions for reasons indicated from campus to campus or system to system,

but, if there were a high proportion of persons giving a certain reason for

commuting for one campus or system, rather consistently a high proportion of

the expected commuters for other campuses or systems also give that reason.

A rather unique difference is that 11.5 percent of the students expecting

to attend a vocational-technical-adult school gave "job in home community" as

the single major reason; this was the highest proportion for this item and can

be assumed to be the highest because of the proportion of part-time students

and the number of job-orientated programs at the vocational-technical-adult

schools.

EV High School Rank

It has often been said that one of the advantages of Centers, Branches,

and vocational-technical-adult schools is that they afford the opportunity

for the less academically proven individual to try college work without having

the high expense of room and board charges experienced by noncommuting stu-

dents. It is possible that this is the case since for each quarter of high

school rank, from the lowest to the highest, the proportion of students expect-

ing to commute decreases (Table XLIV). This is true of both men and women- -

decreasing from 50.0 percent to 33.3 percent for the men and from 51.9 percent

to 28.2 percent for the women.

Earlier in this report, it was pointed out that the average high school

rank of vocational-technical-adult students is lower than for collegiate stu-

dents. It also has been seen that a quite high proportion of the vocational-

technical-adult students expect to commute. This, therefore, also appears to

be a contributing factor to the relationship between high school rank and the

dichotomy of commuting versus noncommuting.



T
A
B
L
E
 
X
L
I
I
I

R
E
A
S
O
N
S
 
G
I
V
E
N
 
B
Y
 
M
E
N
 
A
N
D
 
W
O
M
E
N
 
F
O
R
 
E
X
P
E
C
T
I
N
G

T
O
 
C
O
M
M
U
T
E

T
O
 
C
O
L
L
E
G
E
 
E
X
P
E
C
T
E
D
 
T
O
 
A
T
T
E
N
D
 
F
A
L
L

1
9
6
8
-
6
9
1

_
_
_
_
 
_
_
 
_
_
_
_
_
_
_

_
_
_
.

R
e
a
s
o
n
s
 
f
o
r
 
C
o
m
m
u
t
i
n
:
_
_

_

I
n
s
t
i
t
u
t
i
o
n

P
r
e
f
e
r

t
o
 
L
i
v
e

a
t
 
H
o
m
e

F
a
m
i
l
y

N
e
e
d
s
 
H
e
l
p

o
r
 
P
r
e
f
e
r
s

%

J
o
b
 
i
n

M
o
r
e

H
o
m
e

R
e
a
s
o
n
a
b
l
e

C
o
m
m
u
n
i
t
y

C
o
s
t

%
%

C
a
n
 
L
i
v
e

w
i
t
h

R
e
l
a
t
i
v
e
s

%

C
o
m
b
i
n
a
t
i
o
n
s

o
f
 
P
r
e
v
i
o
u
s

R
e
a
s
o
n
s

%

O
t
h
e
r

%
%

U
N
I
V
E
R
S
I
T
Y
 
O
F
 
W
I
S
C
O
N
S
I
N

M
a
d
i
s
o
n

1
5
.
2

1
.
5

1
.
5

1
3
.
6

4
5
.
4

1
5
.
2

7
.
6

M
i
l
w
a
u
k
e
e

1
8
.
5

7
.
6

5
.
9

2
9
.
2

1
9
.
9

1
6
.
8

2
.
1

C
e
n
t
e
r
s

1
3
.
5

6
.
4

4
.
7

3
3
.
3

2
0
.
1

1
7
.
9

4
.
1

T
O
T
A
L

1
5
.
7

6
.
4

4
.
9

2
9
.
9

2
2
.
3

1
7
.
2

3
.
6

S
T
A
T
E
 
U
N
I
V
E
R
S
I
T
I
E
S

E
a
u
 
C
l
a
i
r
e

1
5
.
8

2
.
1

9
.
5

1
7
.
9

2
7
.
4

2
5
.
2

2
.
1

L
a
 
C
r
o
s
s
e

2
0
.
3

--
3
.
1

1
5
.
6

3
4
.
4

2
0
.
3

6
.
3

O
s
h
k
o
s
h

2
3
.
8

1
.
2

6
.
2

3
3
.
8

1
0
.
0

'
1
6
.
2

8
.
8

P
l
a
t
t
e
v
i
l
l
e

1
0
.
4

1
0
.
4

3
.
4

1
7
.
2

2
0
.
7

3
4
.
5

3
.
4

R
i
v
e
r
 
F
a
l
l
s

9
.
5

9
.
5

.
.
.
.
.
.

2
3
.
8

2
3
.
8

2
8
.
6

4
.
8

S
t
e
v
e
n
s
 
P
o
i
n
t

1
6
.
0

M
B

m
e

N
o

aw
e

4
.
0

4
4
.
0

2
0
.
0

1
6
.
0

S
t
o
u
t

2
0
.
0

.
.
.
.
.

.
.
.
.
.

6
0
.
0

O
W

 IN
S

1
0
.
0

1
0
.
0

S
u
p
e
r
i
o
r

1
9
.
4

O
W

 O
W

5
.
6

1
1
.
1

3
8
.
9

1
6
.
7

8
.
3

W
h
i
t
e
w
a
t
e
r

1
5
.
1

O
M

 M
a

M
O

 O
W

1
8
.
2

2
4
.
2

3
6
.
4

6
.
1

B
r
a
n
c
h
e
s

9
.
1

9
.
1

7
.
3

2
3
.
6

2
1
.
8

2
0
.
0

9
.
1

T
O
T
A
L

1
6
.
7

2
.
9

5
.
1

2
1
.
0

2
5
.
0

2
2
.
6

6
.
7

V
O
C
A
T
I
O
N
A
L
-
T
E
C
H
N
I
C
A
L
-
A
D
U
L
T

2
5
.
5

6
.
4

1
1
.
5

1
4
.
4

1
0
.
0

2
4
.
5

7
.
7

P
R
I
V
A
T
E
 
U
N
I
V
E
R
S
I
T
I
E
S

3
1
.
3

9
.
4

6
.
2

2
8
.
1

9
.
4

9
.
4

6
.
2

P
R
I
V
A
T
E
 
L
I
B
E
R
A
L
 
A
R
T
S

2
0
.
4

3
.
7

9
.
2

1
6
.
7

1
6
.
7

2
2
.
2

1
1
.
1

O
T
H
E
R
 
P
R
I
V
A
T
E
*

2
0
.
0

.
.
.
.
.

4
.
0

2
8
.
0

1
2
.
0

3
2
.
0

4
.
0

H
O
S
P
.
 
S
C
H
.
 
N
U
R
S
.
 
&
 
P
R
O
P
R
I
E
T
A
R
Y

2
5
.
7

3
.
3

7
.
3

1
9
.
6

1
2
.
3

2
2
.
9

8
.
9

O
U
T
-
O
F
-
S
T
A
T
E

1
3
.
5

5
.
4

5
.
4

1
0
.
8

1
8
.
9

2
7
.
1

1
8
.
9

C
O
L
L
E
G
E
 
N
O
T

I
N
D
I
C
A
T
E
D
+

3
5
.
7

7
.
1

7
.
1

2
3
.
.
5

.
.
.
.
.

1
4
.
3

1
4
.
3

G
R
A
N
D
 
T
O
T
A
L

2
0
.
5

5
.
4

7
.
3

2
1
.
7

1
7
.
4

2
1
.
2

6
.
5

t
B
a
s
e
d

u
p
o
n
 
2
,
2
8
2
 
p
e
r
s
o
n
s

(
3
7
.
1
%
)
 
o
f
 
t
h
e
 
6
,
1
4
7
 
w
h
o
 
i
n
d
i
c
a
t
e
d
 
t
h
e
y

e
x
p
e
c
t
e
d
 
t
o
 
c
o
n
t
i
n
u
e
 
t
h
e
i
r
 
e
d
u
c
a
t
i
o
n
.

*
L
a
y
t
o
n
 
S
c
h
o
o
l
 
o
f
 
A
r
t
,

M
i
l
w
a
u
k
e
e
 
S
c
h
o
o
l
 
o
f
 
E
n
g
i
n
e
e
r
i
n
g
,

W
i
s
c
o
n
s
i
n
 
C
o
l
l
e
g
e
-
C
o
n
s
e
r
v
a
t
o
r
y
,

T
h
e
o
l
o
g
i
c
a
l
 
S
e
m
i
n
a
r
i
e
s
,
 
a
n
d

J
u
n
i
o
r
 
C
o
l
l
e
g
e
s
.

+
I
n
c
l
u
d
e
s
 
C
o
u
n
t
y
 
T
e
a
c
h
e
r
s
 
C
o
l
l
e
g
e
s
.



T
A
B
L
E
 
X
L
I
V

P
L
A
N
S
 
T
O
 
C
O
M
M
U
T
E
 
O
F
 
M
E
N
 
A
N
D
 
O
F
 
W
O
M
E
N
 
E
X
P
E
C
T
I
N
G
 
T
O
 
A
T
T
E
N
D
 
C
O
L
L
E
G
E
 
F
A
L
L
 
1
9
6
8
-
6
9

A
C
C
O
R
D
I
N
G
 
T
O
 
H
I
G
H
 
S
C
H
O
O
L
 
R
A
N
K

H
i
g
h
 
S
c
h
o
o
l
 
R
a
n
k

P
l
a
n
 
t
o

C
o
m
m
u
t
e

N
o
.

0
-
 
2
4

1
8
3

5
0
.
0

2
5

-
 
4
9

3
4
7

4
3
.
1

5
0

-
 
7
4

3
4
5

3
9
.
6

7
5
-
 
1
0
0

3
0
4

3
3
.
3

T
O
T
A
L
*

1
,
1
7
9

3
9
.
9

-
-
,
-
-
-

*
T
h
e
r
e
 
w
e
r
e
 
2
2
1
 
m
e
n
 
a
n
d
 
2
4
0
 
w
o
m
e
n
 
w
h
o
 
e
i
t
h
e
r
 
d
i
d
 
n
o
t
 
i
n
d
i
c
a
t
e
 
p
l
a
n
s
 
r
e
l
a
t
i
v
e
 
t
o
 
c
o
m
m
u
t
i
n
g
 
o
r
 
f
o
r
 
w
h
i
c
h
 
t
h
e
r
e
 
w
a
s
 
n
o

h
i
g
h
 
s
c
h
o
o
l
 
r
a
n
k
.

1

M
e
n

W
o
m
e
n

D
o
 
N
o
t
 
P
l
a
n

t
o
 
C
o
m
m
u
t
e

T
o
t
a
l

P
l
a
n
 
t
o

C
o
m
m
u
t
e

D
o
 
N
o
t
 
P
l
a
n

t
o
 
C
o
m
m
u
t
e

N
o
.

T
o
t
a
l

N
o
.

N
o
.

N
o
.

Y
.

N
o
.

1
8
3

5
0
.
0

3
6
6

1
0
0
.
0

9
4

5
1
.
9

8
7

4
8
.
1

1
8
1

1
0
0
.
0

4
5
8

5
6
.
9

8
0
5

1
0
0
.
0

1
9
3

4
1
.
7

2
7
0

5
8
.
3

4
6
3

1
0
0
.
0

5
2
6

6
0
.
4

8
7
1

1
0
0
.
0

2
8
7

3
5
.
0

5
3
4

6
5
.
0

8
2
1

1
0
0
.
0

6
0
8

6
6
.
7

9
1
2

1
0
0
.
0

3
5
7

2
8
.
2

9
1
0

7
1
.
8

1
.
2
6
7

1
0
0
.
0

1
,
7
7
5

6
0
.
1

2
,
9
5
4

1
0
0
.
0

9
3
1

3
4
.
1

1
,
8
0
1

6
5
.
9

2
,
7
3
2

1
0
0
.
0



73

By Costs

The data are quite conclusive that the commuting students estimate their

cost of college attendance to be much lower than the noncommuting students do

(Table XLV). While 80.2 percent of the students expecting to commute esti-

mated their 1968-69 expenses as $1,000 or less, only 15.3 percent of the non-

commuting estimated their expenses to be that low; if the vocational-technical-

adult schools were omitted, the percentages would be 73.7 percent of the

commuting and 6.5 percent of the noncommuting prospective students estimating

their expenses for the year as being $1,000 or less.

Apparently, as seniors in high school, the noncommuting students plan on

securing funds for post-secondary education from sources in addition to their

own and their family contributions. It was noted that only 15.3 percent of

these students expected the" college expenses to be $1,000 or less; however,

51.0 percent of these students estimated that the combined contribution of

themselves and their families could be no more than $1,000 (Table XLVI).

Perhaps the fact that students plan to commute is tied to sources of

funds to finance their education for, while 80.2 percent of these students

estimated their 1968-69 expenses at $1,000 or less, 83.7 percent indicated

that they and their parents could contribute no more than $1,000.

It is impossible to state definitely that the decision to commute is a

function of knowledge of financial aids programs. While 43.9 percent of the

students not planning to.commute indicated that they were not aware of any

financial aids programs, 58.5 percent of the students planning to commute

apparently were not aware of any such programs (Table XLVII). In interpreting

that table, the reader should note that the percentages are reported in terms

of cumulative percentages.

By Effect of Part -Time Work

There appears to be a real difference in the outlook of persons, expect-

ing to commute and those not expecting to commute, with reference to the

effect of part-time work (Table XLVIII). While 65.9 percent of the students

my time," only 41.2 percent of the students not planningto commute responded

in that way.

planning to commute felt that either it would be "possible to work part time

and maintain acceptable grades" or "part-time work will help me to schedule
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The men are a bit more inclined than the women to feel that part-time

work during their first year will not be too difficult for them; 69.5 percent

of the men and 61.4 percent of the women planning to commute indicated that

either it would be "possible to work part time and maintain acceptable grades"

or "part-time work will help me to schedule my time" while, in contrast, 42.2

percent of the men and 40.2 percent of the women not planning to commute so

indicated.

The data are not conclusive, of course, since undoubtedly a higher

proportion of the commuting than of the noncommuting students expect to be

enrolled part time.

By Father's Occupation and Educational Level

There is little question that the decision to commute or not to commute

to a post-secondary institution is tied to the level of father's occupation

and/or father's education (Tables XLIX and L). Whether this is a true rela-

tionship or whether it represents concomitant variation, in other words

association with one or more other common factors, would require additional

research, but the current data seem to give substantial support to there be-

ing an association.

One notes that only 32.5 percent of the sons and daughters, of fathers

who are in professional or executive positions, plan to commute as compared

with 45.8 percent of those whose fathers are craftsmen, 49.1 percent of those

whose fathers are industrial employees, 45.8 percent of those whose fathers

are office workers, 37.4 percent of those whose fathers are service workers,

and 38.1 percent of those whcse fathers are salesmen. A small percentage

(21.3%) of the sons and daughters of fathers who are owners, renters, or

managers of a farm plan to commute; perhaps this low percentage is associated

with distances to a post-secondary institution since these individuals would

not be living within a city.

As educational level of the father increases, beyond the secondary school,

the proportion of sons and daughters who expect to commute decreases going from

34.3 percent of the men whose fathers attended college but were not graduated

to 24.8 percent of the men whose fathers have pursued graduate study; the com-

parable percentages for the women are 33.1 percent and 22.4 percent.



r.
.7

1r
r 

=
7"

T
A
B
L
E
 
X
L
I
X

P
L
A
N
S
 
T
O
 
C
O
M
M
U
T
E
 
O
F
 
M
E
N
 
A
N
D
 
O
F
 
W
O
M
E
N
 
E
X
P
E
C
T
I
N
G
 
T
O
 
A
T
T
E
N
D
 
C
O
L
L
E
G
E
 
F
A
L
L
 
1
9
6
8
-
6
9

A
C
C
O
R
D
I
N
G
 
T
O
 
F
A
T
H
E
R
'
S
 
O
C
C
U
P
A
T
I
O
N

M
e
n

W
o
m
e
n

F
a
t
h
e
r
'
s
 
O
c
c
u
p
a
t
i
o
n

P
l
a
n
 
t
o

C
o
m
m
u
t
e

D
o
 
N
o
t
 
P
l
a
n

t
o
 
C
o
m
m
u
t
e

T
o
t
a
l

P
l
a
n
 
t
o

C
o
m
m
u
t
e

D
o
 
N
o
t
 
P
l
a
n

t
o
 
C
o
m
m
u
t
e

T
o
t
a
l

N
o
.

N
o
.

Y
.

N
o
.

N
o
.

N
o
.

P
r
o
f
e
s
s
i
o
n
a
l

1
0
8

3
1
.
9

2
3
1

6
8
.
1

3
3
9

1
0
0
.
0

8
7

2
7
.
9

2
2
5

7
2
.
1

3
1
2

1
0
0
.
0

E
x
e
c
u
t
i
v
e

1
6
9

3
7
.
4

2
8
3

6
2
.
6

4
5
2

1
0
0
.
0

1
3
5

3
1
.
1

2
9
9

6
8
.
9

4
3
4

1
0
0
.
0

S
m
a
l
l
 
B
u
s
i
n
e
s
s

7
8

3
1
.
8

1
6
7

6
8
.
2

2
4
5

1
0
0
.
0

6
0

2
7
.
6

1
5
7

7
2
.
4

2
1
7

1
0
0
.
0

F
a
r
m
i
n
g

8
0

2
5
.
8

2
3
0

7
4
.
2

3
1
0

1
0
0
.
0

5
1

1
6
.
8

2
5
3

8
3
.
2

3
0
4

1
0
0
.
0

S
a
l
e
s
m
a
n

8
5

3
6
.
5

1
4
8

6
3
.
5

2
3
3

1
0
0
.
0

7
5

4
0
.
1

1
1
2

5
9
.
9

1
8
7

1
0
0
.
0

C
r
a
f
t
s
m
a
n

1
4
5

4
9
.
0

1
5
1

5
1
.
0

2
9
6

1
0
0
.
0

1
1
5

4
2
.
3

1
5
7

5
7
.
7

2
7
2

1
0
0
.
0

S
e
r
v
i
c
e
 
W
o
r
k
e
r

1
1
0

4
1
.
7

1
5
4

5
8
.
3

2
6
4

1
0
0
.
0

9
5

3
3
.
5

1
8
9

6
6
.
5

2
8
4

1
0
0
.
0

I
n
d
u
s
t
r
i
a
l
 
E
m
p
l
o
y
e
e

2
9
0

5
3
.
3

2
5
4

4
6
.
7

5
4
4

1
0
0
.
0

2
4
0

4
4
.
9

2
9
5

5
5
.
1

5
3
5

1
0
0
.
0

O
f
f
i
c
e
 
W
o
r
k

5
8

5
0
.
0

5
8

5
0
.
0

1
1
6

1
0
0
.
0

3
0

3
9
.
5

4
6

6
0
.
5

7
6

1
0
0
.
0

T
O
T
A
L
*

1
,
1
2
3

4
0
.
1

1
,
6
7
6

5
9
.
9

2
,
7
9
9

1
0
0
.
0

8
8
8

3
3
.
9

1
,
7
3
3

6
6
.
1

2
,
6
2
1

1
0
0
.
0

A
n
 
a
d
d
i
t
i
o
n
a
l
 
3
7
6
 
m
e
n
 
a
n
d
 
3
5
1
 
w
o
m
e
n
 
e
x
p
e
c
t
i
n
g
 
t
o
 
a
t
t
e
n
d
 
c
o
l
l
e
g
e
 
d
i
d
 
n
o
t
 
r
e
s
p
o
n
d
 
t
o
 
o
n
e
 
o
r

b
o
t
h
 
o
f
 
t
h
e
 
q
u
e
s
t
i
o
n
s
 
o
n

c
o
m
m
u
t
i
n
g
 
a
n
d
 
f
a
t
h
e
r
'
s
 
o
c
c
u
p
a
t
i
o
n
.



A
U
L
U
K
U
I
N
U

1
0
 
I
I
D
U
L
A
I
I
U
N
A
L

O
F

M
e
n

F
a
t
h
e
r
'
s
 
E
d
u
c
a
t
i
o
n
a
l
 
L
e
v
e
l

P
l
a
n
 
t
o

C
o
m
m
u
t
e

D
o
 
N
o
t
 
P
l
a
n

t
o
 
C
o
m
m
u
t
e

T
o
t
a
l

N
o

7
.

N
o
.

N
o
.

7.

N
o
t
 
a
 
H
i
g
h
 
S
c
h
o
o
l
 
G
r
a
d
u
a
t
e

3
7
4

4
3
.
2

4
9
2

5
6
.
8

8
6
6

1
0
0
.
0

H
i
g
h
 
S
c
h
o
o
l
 
G
r
a
d
u
a
t
e

4
0
5

4
3
.
7

5
2
2

5
6
.
3

9
2
7

1
0
0
.
0

A
t
t
e
n
d
e
d
 
T
e
c
h
n
i
c
a
l
 
o
r
 
T
r
a
d
e

1
4
3

4
5
.
8

1
6
9

5
4
.
2

3
1
2

1
0
0
.
0

A
t
t
e
n
d
e
d
 
C
o
l
l
e
g
e

1
0
8

3
4
.
3

2
0
7

6
5
.
7

3
1
5

1
0
0
.
0

C
o
l
l
e
g
e
 
G
r
a
d
u
a
t
e

9
9

3
1
.
1

2
1
9

6
8
.
9

3
1
8

1
0
0
.
0

G
r
a
d
u
a
t
e
 
S
t
u
d
y

5
3

2
4
.
8

1
6
1

7
5
.
2

2
1
4

1
0
0
.
0

T
O
T
A
L
*

1
1
8
2

4
0
.
0

1
7
7
0

6
0
.
0

2
9
5
2

1
0
0
.
0

P
l
a
n
 
t
o

C
o
m
m
u
t
e

N
o
. 3
0
5

3
6
.
9

2
8
1

3
6
.
1

1
2
5

4
3
.
0

1
0
8

3
3
.
1

8
1

2
6
.
7

4
4

2
2
.
4

1
_
2
.
4
4

3
4
4
7

W
o
m
e
n

D
o
 
N
o
t
 
P
l
a
n

t
o
 
C
o
m
m
u
t
e

T
o
t
a
l

N
o
.

N
o
.

5
2
1

6
3
.
1

8
2
6

1
0
0
.
0

4
9
7

6
3
.
9

7
7
8

1
0
0
.
0

1
6
6

5
7
.
0

2
9
1

1
0
0
.
0

2
1
8

6
6
.
9

3
2
6

1
0
0
.
0

2
2
2

7
3
.
3

3
0
3

1
0
0
.
0

1
5
2

7
7
.
6

1
9
6

1
0
0
.
0

1
7
7
6

6
'
5
.
3

2
7
2
0

1
0
0
.
0
,

T
h
e
r
e
 
w
e
r
e
 
2
2
3
 
m
e
n
 
a
n
d
 
2
5
2
 
w
o
m
e
n
 
w
h
o
 
e
i
t
h
e
r
 
d
i
d
 
n
o
t
 
i
n
d
i
c
a
t
e
 
p
l
a
n
s
 
r
e
l
a
t
i
v
e
 
t
o
 
c
o
m
m
u
t
i
n
g
 
o
r
 
d
i
d
 
n
o
t
 
i
n
d
i
c
a
t
e
 
t
h
e

f
a
t
h
e
r
'
s
 
e
d
u
c
a
t
i
o
n
a
l
 
l
e
v
e
l
.



APPENDIX A.1

C THE STATE OF WISCONSIN
0

DEPARTMENT OF PUBLIC INSTRUCTION

Wisconsin Hall
126 Langdon Street

Madison, Wisconsin 53703

March 14, 1968

To School District Administrators:

g//ey 2/83

The Coordinating Council for Higher Education, the School of Education of
the University of Wisconsin, the Higher Educational Aids Board, the
Wisconsin Association of Student Financial Aid Administrators, and the
Department of Public Instruction have a continuing interest in and respsnsi-
bility for planning and providing for post-high school educational oppor-
tunities fol. Wisconsin youth. Each of the above groups from time to time
attempts to collect data in order to assess future needs in providing for
post-high school educational opportunities. At this time the above agencies
have each expressed some need for data concerning the post-high school in-
tentions of this year's graduating class in our public and private high
schools. Rather than circulate separate instruments to collect data,
arrangements have been set up with the Coordinating Council for Higher
Education to make cne collection of this data and share it with all
interested agencies. I am sure that you will appreciate that this is the
most effective way to accomplish the proposed data collection.

Some of you will remember a study by Dr. J. Kenneth Little in 1957. The
proposed data collection will, in large part, be a re-examination of some
of the factors considered at that time plus additional ones in order to
make an assessment of student plans regarding their attendance at institu-
tions of higher education in the fall of 1968.

In the very near future, you will receive information from the Coordinating
Council for Higher Education regarding the proposed 1968 graduating class
survey. Primarily this information will go directly to each high school
principal along with the necessary collection forms for each student in the
1968 graduating class. I am taking this opportunity to alert you to this
project and enlist your support and cooperation for it.

Sincerely yours,

/s/ William C. Kahl

William C. Kahl
State Superintendent

WCK:js



APPENDIX A.2

State of Wisconsin \ COORDINATING COUNCIL FOR HIGHER EDUCATION

April 9, 1968

To Principals of Wisconsin Secondary Schools:

ANGUSILROTHWELL
EXECUTIVE DIRECTOR

732 NORTH MU:WALE BOULX1filtZ
oriAmsnoa. ViSSCOUSISI 53705

Through a letter from William C. Kahl, State Superintendent of Public
Instruction, all Wisconsin school district administrators have been alerted
to a cooperative study of high school seniors. A copy of Mr. Kahl's letter
is enclosed.

In behalf of all of the agencies interested and concerned with the
proposed study, I would urge your cooperation and that of your appropriate
staff in the data collection.

The purpose of this letter is to invite your attention to details of
the data collection process and to request that you designate an individual
who will be in charge of the survey for your school and with whom we can
correspond with respect to specific questions relative to the survey.

We feel that the research is very important to all of the agencies
involved including the secondary schcols. It will allow us to compare
the educational desires of students today with the desires of 10 years
ago. It also will allow for more intelligent planning of higher educa-
tion in the state.

During the second or third week of April, a package will be delivered
to your school through the United Parcel Service. It will contain sufficient
questionnaires to provide one for each of your June 1968 graduating seniors,
a one-page survey of data about your school, instructions for the adminis-
trator of the questionnaire, and a pre-addressed return mailing label.

In this study no evaluation will be made of any individual student or
of any individual school. Results will be compiled, analyzed, and released
only in terms of group data.

To assist us in scheduling the workload involved in the Wisconsin Senior
Survey, a "response" postcard is enclosed with this letter. Please return
the card promptly.

The cooperating agencies deeply appreciate the time and effort of you
and your staff in this important research activity.

Enc.

Yours sincerely,

Angus B. Rothwell
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RETURN POSTCARD

TO: Wisconsin Senior Survey

FROM:
Name of School

We will schedule completion of the questionnaires by our

graduating seniors during the week of
Date

The person in charge of our survey is:

Project Supervisor

Principal's Signatur2

Wm. Kahl, c/o Dr. Strowig
UW-Dept. of Counseling
1815 University Avenue
Madison, Wisconsin 53706
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WISCONSIN SENIOR SURVEY 1968

eSV 89

P NAME: SEX- 11(__ F
R Last Fiat Middle
I ADDRESS: BIRTHDATE _j____/

N Sheet City Z0 Mo. Day Your
T SCHOOL:

Name City Z.
THESE QUESTIONS CONCERN YOUR IMMEDIATE AND LONG-RANGE PLANS. PLEASE CHECK THE APPROPRIATE
RESPONSES TO INDICATE YOUR PLANS.

1. In the coming year following graduation from high school, I plan: (Clack all that apply.)

to be married.
to enter military service.
to do nothing.
I have no plan.
to attend school full-time.

2. In the coming year following graduation from

to be married.
to enter military service.
to do nothing.
has no plan.
to attend school full-time.

to attend school part-time.
to work full-time.
to work part-time.
Other: (

high school, my best friend has the following plans: (Cheri all that 4ply.)

to attend school part-time.
to work full-time.
to work pan-time.
Other:

3- My immediate plans checked in question 1 above are:

reasonably definite; tentative; quite uncertain.
4. As I view my future after new: year, but in the next 5 to 10 years, I plan:

(Chock all that apply.)

to attend school.
to work full-time.
I have no plan.

5. My overall grade average in high school is close to:

At; A;_ B+;. B; C;._ Below C.

If yaw to stead school mow_ tamer frestiars 6, 7, 8, and 9 if sot, go on to patios 10.

6. The school I expect to attend next year is:

to be in military service.
to be married.
Other

1-2 Yrs. Bachelor's Post
Training Degree Grad.

A.
ladies& yoar goalName of School Location (City & State)

If I have to charge my plates format year, my sword choice is:

B.
Name of School

7. I selected the school named
infirm:iced yoa ire Colanor 2.)

COLUMN 1

Family
Distance
Finances
School size
Friends
Course offerings
Activities
Other: (

)

/ /
LOCatiON (City & State) ladicate yoar goal

in 6A above because: (Check the important factors that lemma your decision ix Cohnwa 1, tell bow they

COLUMN 2

Favoied this choice ; neutral._; opposed my choice_...
Close to home; fir from home .
Costs considered low ; received school help ; family will pay_ .
School considered small ; moderate size_.; a large school__
Favored this choice ; neutral .; opposed my choice .
What course of study attracted you?
What activity attracted you?
Tell how:

8. Do you plan to commute from home to classes daily? Yes; No.

9. If you plan to commute indicate why: (Check all that apply.)

I prefer to live at home.
My family needs my help at home.
I have a job in my home community.
Please doable check (rr) the one most important item in question 9.

If yon will not amid school sere year but do plan to work full -time, answer questions 10, 1 1 , and 12.

My family wants me to live at home.
Living at home makes costs reasonable._Other (

10. I have decided not to attend school next year because: (Check all that apply.)

I am not interested in more schooling.
I cannot afford more schooling.
there is not a school close enough to permit me to commute.
my family opposes more schooling for me.
my family opposes more schooling in general.
personal demands on me require that I work.
Other: (
PAM doable check (w) the orm most important item is question 10.
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11. I have made the following anansentents for employment: (Chat all dirt Oppiy.)

I will continue my present job.
I have applied fora job.
I have a job promised to me.

12. I have the following reasons for working full-time next year: (Check all dust apply.)

to try out various job careers.
to save money for my future marriage.
to financially assist my family.

Pharr ankle deck p4 tie one mat homiest item ix factime 12.

All Ands& am to asurserc:hsztetiess that follow.
13. IIave seriously d' my plans for next year with: (Chock all that apply.)

one or more of any turn-age friends.
one or more of my teachers.

parent (s).
c school counselor
Phase eloseik deck f4 the oat most importae inn it patios 13.

14. In reference to your plans for next year, who has influenced your decisio..s and how have they influenced your decisions?
((leech all that apply ix Cola:mesh helicon how they JEN itelsetati yaw Arnica is Colams 2.)

I will take whatever job is available.
Other:

to earn money for my personal use.
to save mosey for future schooling.
Other: (

one or more adult friends not
associated with school.

no one.
Other: (

COLUMN 1

Gave me
Isformatioa

Hdped are
A.1474

COLUMN 2

Esammegai
My Plans

One or more friends
of my age

One or more of my
adult friends

My parent (a)
My teacher (s)
My chool counselors
My older brothers
and/or sisters

Other:
Please tiorbk chick 1460 the owe most nspoetaxt item i t Cola ms 1.

15. Is there any important influence on your future plans about which we have not asked?

Opposed Took no 'tensest
My Plow ix My Plater

If so, please tell us about it:

THE NEXT GROUP OF QUESTIONS CONCERN YOUR FAMILY AND INFORMATION ABOUT THEM. PLEASE CHECK
THE APPROPRIATE RESPONSES.

16. I now live with:
two Firenze (natural or step).
only one Trent.
my grandparents.

my foster parents or guardians.
Other: (

17. The situation which I have checked in question 16 has existed for: less than one year; more than one year but less
than three;-- more than three years.

18. Economic support for me (and my family) is provided by: (Check all that apply.)

my father's earnings. pensions, welfare benefits, etc.

my mother's earnings. Other: (
my earnings.

For those who air sappottai moldy by Dorset camel intone of * family:
19. Our economic support is earned by the kind of work checked in the appropriate columns:

FATHER MOTHER ME KIND OF OCCUPATION
Office work (cashier, clerk, secretary, typist, etc.)
Professional (doctor, lawyer, teacher, engineer, etc.)
Executive (manages business, industry, plant manager, etc.)
Craftsman ( carpenter, plumber, electrician, etc.)
Salesman (insurance, real estate, auto, retail store, etc.)
Industrial employee (machine operator, assembler, checker, etc.)
Service worker (radio repair, maintenance, etc.)
Owns, rents, manages a small business.
Owns, rents, manages a farm.
Other Occupation:

20. In question 19, place the letter (A) in the ME column to indicate the kind of occupation you hope to enter for your major
occupational goal in life.

21. The highest level of education attained by my parents is: (helicon for those with whom you

Atatockel Gtadreatai from Anemia Tech. Attwled Graclecateclfrom Post
High School High School or Trade School College College Graduate

FATHER

MOTHER

22. My highest educational goal at the present time is: (Use the same choices as appear above for your paws.)

MY GOAL
23. Is there any important family influence on your future plans about which we have not asked? If so, please tell us about it:
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THESE QUESTIONS CONCERN YOUR KNOWLEDGE ABOUT FINANCIAL DATA AND THE INFLUENCE OF THESE
ON YOUR PLANS. PLEASE CONSIDER EACHANSWERCAREFULLY AND CHECK THE APPROPRIATE RESPONSES.
Qesettioeu 24 tintagi 28 are for &outtalk's: who defiaiiely plaa to attend a post high school inttitatioc

24. In question 6A (the school I expect to attend) 1 estimate my total anunal cost of attendance to be:
less than $500; $501-1000- $1001-1500; $1501-2000; more than $2000.

25. My family and I can provide the following amount for my attendance next year
less than $500; $501-1000: $1001-1500; $1501-2000; more than $2000.

26. In addition to my contribution and that of my family I will need the following amount to permit me to complete my schooling
goals:
_less than $500;_$501-1000; $1001-1500; $1501-2000; $2001-3000; S3001-4000; more than $4000.

27. I have made the foLowing decisions about seeking financial aid (loans, scholarships, employment) for my future schooling:

I have already applied. I will not apply.
I will apply soon. Other (
I will apply in the future.

28. (Answer if yaw Awe alms* applied forfinanci al ail or will very tom.)

I have applied for financial aid to: schools
weber

29. I believe that the lack of adequate financial support has been an important factor in these past decisions of mine: (Cbark all
that *Ply-)

the decision not to attend any kind of school beyond high school.
the decision about the kind of school to attend.
the decision about the particular school I expect to attend.
Other: L.
Pkate doable check fr) the item of most importance to you in parlor 27.

30. Are you familiar with financial aid programs? Please check in Column 1 those kinds of financial aid programs with which
you are familiar. In Column 2 name the specific program with which you are familiar.

KINDS OF FINANCIAL AID Column 1 SPECIFIC PROGRAM (Please print) Column 2

Wisconsin scholarship and grant programs
Federal scholarship and grant programs
Wisconsin loan program
Federal loan programs_
Local scholarship and grant programs
Private scholarship and grant programs
Employment programs
Other: ( )

31. If you will consider borrowing money to attend school (with special allowance to repay after your schooling) what is the
maximum amount you will consider:

$0-500;-. $501-1000;___ $1001-1500;_. $1501-2000;__ $2001-3000;_, $3000-5000.
32. My personal savings at the present time are:

$0-500;._ $501-1000;__ $1001-1500;_ ;1501-20001_ more than $2000.

33. While attending school, I will expect to earn (not save) each summer:

50-500;-- $501-1000;__ $1001-1500;_. $1501-2000;_more than $2000.

34. From my summer earnings I will expect to save the following amount each summer:

$0-500;-- $501-1000;..._ ;1001-15004_ $1501-2000- more than $2000.

35. If I attend school next year, I will consider part-time employment in the ways checked below: (Check all that apply.)

It is too difficult to work part-time while a first year student.
It is possible to work part-time and maintain acceptable grades.
Part-time work will help me to schedule my time.
Most adults advise me not to consider part-time work while a first-year student.
Other: k

36. In order to be certain about financial; education beyond high school I would consult with: (Check all that apply in Column 1,
indicate the Ea of help forght in Colmar 2 and 3.)

COLUMN 1 COLUMN 2 COLUMN 3
For Advice For Information

Parents
Friends my own age
Adult friends
School counselor
Teachers
Printed materials
Other: f
Please doable dna ) the item of most importance to you in fume-7;7r.

37. Would early knowledge of financial aid programs have changed your plans? Check in Column 1 the change that you wouldhave made if you had known about financial help, and in Column 2 encircle the grade in which you would have needed thisinformation to bring about the change.
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COLUMN 1 COLUMN 2

I would not have eg anything. 9 10 11 12
I would have taken

chaag
dffermt subjects. 9 10 11 12

I would have studied harder. 9 10 11 12
_I never thought about this. 9 10 11 12

I would have made different plans for after high school. 9 10 11 12
Other- ( ) 9 10 11 12

3$. Is there any problem of a financial nature which has affected your plans and about which we have not asked? If so, please
tell us about it:

THESE FINAL QUESTIONS CONCERN YOUR HIGH SCHOOL AND YOUR ACTIVITIES WHILE IN HIGH SCHOOL
PLEASE CHECK THE APPROPRIATE RESPONSES.

39- My high school program was mainly:

a general program; a vocational, technical, job oriented program;
a college preparatory program; Other: (

40. In grades 9 through 12, I studied the subject(*) listed below for the number of semesters which I have encircled:

Mathematics 2 4 6
Natural. Science 2 4 6
English 2 4 6
History and Social Studies 2 4 6
Foreign Language(*) 2 4 6 i Name languages(*)

41. I have taken the following special tests while in high school:

_:. National Merit Exam. American College Test (ACT).
College Boards (SAT). Other: (
College Boards (Achievement).

42. My parents have completed the following financial aid forms which I secured through my high school:

Parents' Confidential Statement (PCS). Other: (
Family Financial Statement (FFS).

43. Through my high school, I have applied for admission to: schools.
(nanther)

44. (If more than one 1m Isadore 43) Tell why you made more than one application.

45. Please evaluate your high school experience below. Place a + before those items which describe your experience, and place
a - before those items which do not describe your experience.

I participated in activities which have future usefulness for me.
I have been prepared with skills for seeking immediate employment.
I have had personal contact with :epresentatives of higher educational institutions.
I have received adequate information about financial aid programs.
I have received adequate information about opportunities for continued schooling._ I have been well prepared for continued schooling beyond high school.
Someone expressed personal interest in my program and plans while in high school.
I had counseling service available to me while in high school.
Someone assisted me in finding employment for after high school._ Other: (

Plat a doable plus (4- ) before items which you fed weir important to you and were a part of your experience. Place a doable minas ()
before those which road have teem important to you am, mere Hot a part of year experience.

46. Have there been significant influences in your school life affecting your future plans about which we have not asked you? Please
tell us about them:

""'OPTIONAL QUESTIONS****

47. Many questionnaires avoid the topic of racial background. We believe that such information will help in developing additional
meaning from this surrey. You are invited to participate.

My racial background can best be described as:

Caucuian (White); Negro; Indian; Other non-Caucasian.

48. In comparing my family to other families in the community where I live in terms of wealth or level of income, I would say
we are:

well above average. below average.
above average, well below average.
average. Other: (

*****************************

49. Is there any major influence on your future plans about which we have not asked you? If so, please tell us abut it:
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To: Wisconsin Secondary School Principals

From: Project Director, 1968 Wisconsin Senior Survey

DIRECTIONS FOR THE SURVEY

Each graduating senior in Wisconsin public and private secondary schools
is being asked to complete the Wisconsin Senior Survey in the spring of 1968. An
appropriate scheduling arrangement should be made by each school to assure the
proper completion of the questionnaires.

Upon completion of the survey forms, the secondary school project
supervisor is to assemble the following materials:

1) completed questionnaire for each graduating senior,
2) completed school survey form (one page),
3) class rank listing for the senior class of 1968.

Please have the materials listed above packaged, the pre-addressed label enclosed
with these instructions affixed to the package, and returned. If they are returned
through U.S. mail, they must be returned first class.

GENERAL COMMENTS:

1. It is assumed that each school will schedule a day (or days) for in-school
completion of the survey instrument. Completion of the individual student
questionnaires may be scheduled as your school calendar permits. It is hoped

that all schools will return the completed forms on or before June 1, 1968.

2. The return of the completed questionnaires need not be delayed by the absence
of a few students on the day (or days) scheduled for completion of the question-
naires.

3. A class rank listing from each school if: necessary. In instances where the
listing is in preparation for the Higher Educational Aids Board to comply with
the Honor Scholarship program requirements, a delayed mailing of the listing
to this project is permissible. Please indicate that fact at the time of
returning the questionnaires and submit the listing as soon as possible.

4. In this study no evaluation will be made of any individual student or of any
individual school. Results will be compiled, analyzed, and released only in
terms of group data.

*****STATEMENT TO BE READ TO STUDENTS BEFORE THEY CC IPLETE THE FORM*****

The questions in this survey are designed to give several state agencies
needed information about Wisconsin secondary school seniors and better data on
which to plan future higher education in the state. No individual student or
individual school will be identified in the summaries developed. Your name is
needed to permit coordination of information from various sources.

A thoughtful and complete response by each graduating senior will contribute
to informed decisions in the months ahead. The participating agencies earnestly
solicit your cooperation.
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SPECIFIC INSTRUCTIONS FOR THE STUDENT QUESTIONNAIRE

Some of the questionnaire items pose provocative choices for the student.
There may be questions on some of the items. As a guide to the person(s) admin-
istering the questionnaire, the following statements may be helpful in answering
questions which the students may have.

Question 6. In "A", the school the student expects to attend is sought. In
some cases, this will differ from his personal preference if there
were no limiting factors. The goal he checks should reflect his
eventual goal even though it may not be attainable at the school
he plans to attend next year. (Example: He indicates a two-year
UW Center, but he checks the bachelor's degree. It then is assumed
that he will transfer at the appropriate time.)

Question

Question

Question

14. For each item checked in Column 1, a student should have one or
more responses checked in Column 2.

20. The student response should be indicated in the ME column of
question 19.

21. A student makes no check mark if a parent has completed no high
school work.

Question 22.

Question 24.

Question 26.

Question 28.

Questions 33)
34)

Question 40.

Question 45.

Questions 47)

The student response should be indicated using the headings of
question 21.

Note that the question asks for an estimate of the total annual
cost, not merely the tuition cost.

This question asks for an estimate of the total additional aid
needed to complete his educational goal; this may be a need for
one or more years.

Very soon may be interpreted as within the remainder of the current
school year.

Question 33 is an estimate of total earnings based on job expecta-
tions, while question 34 is an estimate of average savings capacity
for each summer.

Interpret the subject headings, such as mathematics, as you do for
transcript purposes in your school.

This question seeks the student's perception of his high school
experience; it is not intended to evaluate what the school actually
does.

These questions are considered very important, but are somewhat
48) controversial. The guarantee of anonymity continues to apply here.

Question 49. This is a question which, if applicable, all participants should
complete.
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APPENDIX A.7

INSTRUCTIONS FOR RETURNING COMPLETED QUESTIONNAIRES

PLEASE AFFIX THE PRE-ADDRESSED, PRE-GUMMED LABEL TO THE PACKAGE OF COMPLETED

QUESTIONNAIRES.

YOUR RETURN PACKAGE SHOULD INCLUDE:

1) COMPLETED STUDENT SURVEY FORMS,

2) THE ONE-PAGE SCHOOL SURVEY,

3) A LIST OF SENIORS COMPLETING THIS SURVEY WITH CLASS RANK INDICATED

(CLASS RANK LISTING).

You will note that the label is pre-addressed to:

Wm. Kahl, c/o Dr. Strowig
UW-Dept. of Counseling
1815 University Avenue
Madison, Wisconsin 53706

Professor Strowig has kindly consented to have his office used as a

collection point for the questionnaires and follow-up inquiries.


